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Методологія дослідження. Результати отримані за рахунок застосування методів: ме-

тоди аналізу та синтезу – для визначення ключових елементів методичного базису управлін-

ня інвестиційною політикою; методи індукції та дедукції – для узагальнення результатів та 

формування висновків щодо інтеграції інвестиційних і інноваційних інструментів у межах 

національної інноваційної системи. 

Результати. Вирішено завдання, пов’язані з ідентифікацією ключових факторів впли-

ву, розробкою методичних підходів до їх аналізу та визначенням практичних інструментів 

інтеграції екзогенних і ендогенних елементів інвестиційної політики. Визначено, що екзо-

генний підхід передбачає побудову системи управління, яка не лише враховує зовнішні фак-

тори, а й трансформує їх у конкретні можливості для зростання. Його ефективність залежить 

від здатності індустріального парку адаптуватися до глобальних і національних викликів, 

використовуючи зовнішні ресурси для посилення власних конкурентних позицій. Своєю 

чергою ендогенний підхід дозволяє не лише зберігати економічну стабільність, але й ство-

рювати базу для довгострокового зростання за рахунок ефективного використання власних 

ресурсів та компетенцій. 

Новизна. Доведено, що поєднання екзогенних та ендогенних чинників у  рамках  інте-

граційних моделей дозволяє індустріальним паркам не лише підвищувати інвестиційну при-

вабливість, а й формувати конкурентні переваги, що є стійкими в довгостроковій перспекти-

ві. Це забезпечує збалансоване використання зовнішніх ресурсів і внутрішніх можливостей, 

створюючи фундамент для сталого розвитку. 

Практична значущість. Практичне значення отриманих результатів полягає у можли-

вості застосування сформульованих стратегій для підвищення інвестиційної привабливості 

індустріальних парків. Використання екзогенного підходу дозволяє оперативно реагувати на 

глобальні та національні економічні зміни, тоді як ендогенний підхід забезпечує нарощуван-

ня власного потенціалу і створює стійку основу для розвитку. Їх інтеграція у єдину систему 

управління інвестиційною політикою сприятиме формуванню інноваційно-орієнтованих, 

конкурентоспроможних та фінансово стійких індустріальних парків. 

Ключові слова: управління, інвестиційна політика, індустріальний парк, моделі взаємо-

залежного впливу, екзогенні та ендогенні фактори, підходи, національна інноваційна систе-

ма, стратегічні пріоритети, розвиток. 

Постановка проблеми. Сучасні транс-

формаційні процеси в економіці України 

зумовлюють необхідність пошуку нових 

механізмів залучення інвестицій та ефектив-

ного використання ресурсів для прискорен-

ня економічного зростання, розвитку вироб-

ничої інфраструктури та створення нових 

робочих місць. В умовах високої конкурен-

ції за інвестиційні потоки,  глобальної  інте-

грації та нестабільності зовнішнього середо-

вища, особливого значення набуває розви-

ток індустріальних парків як інструменту 

активізації інвестиційної діяльності та під-

вищення регіональної конкурентоспромож- 
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ності. Інвестиційна політика індустріальних 

парків формується під впливом комплексу 

факторів, які за своїм походженням можуть 

бути як екзогенними (зовнішніми), так і ен-

догенними (внутрішніми). 

Екзогенне походження передбачає до-

мінування зовнішніх чинників, зумовлених 

політико-правовим середовищем, міжнарод-

ними  економічними   тенденціями,  націо-

нальною інвестиційною політикою та гло-

бальними викликами. Ендогенне ж поход-

ження акцентує увагу на внутрішніх ресур-

сах, організаційній культурі, інноваційній 

спроможності та управлінському потенціалі 

самого індустріального парку. 

Поєднання цих двох підходів формує 

складну систему взаємозв’язків, у межах 

якої інвестиційна політика повинна забезпе-

чувати баланс між адаптацією до зовнішніх 

умов і використанням  внутрішніх  можли-

востей. Саме від гармонійного поєднання 

екзогенних та ендогенних чинників зале-

жить не лише стабільність функціонування 

індустріальних парків, а й їхня здатність до 

сталого розвитку в довгостроковій перспек-

тиві. 

Аналіз останніх досліджень і публі-

кацій. Сучасний науковий дискурс з про-

блематики інвестиційної  політики та  роз-

витку індустріальних парків в Україні кон-

центрується навколо трьох взаємопов’я-

заних блоків: інституційно-регуляторного 

середовища, фінансово-ресурсного забезпе-

чення та інноваційно-мережевих механізмів 

зростання. 

У наукових працях [9-12] значна увага 

приділяється інституційним засадам і дер-

жавній політиці щодо формування інвести-

ційної привабливості регіонів та індустрі-

альних парків, особливо в умовах воєнного 

стану та повоєнного відновлення. Дослід-

ження [1, 2, 6] розкривають фінансово-

ресурсні аспекти, зокрема оптимізацію дже-

рел фінансування, управління оборотним 

капіталом та облік витрат на НДДКР як ін-

струмент підвищення прозорості інвести-

ційних рішень. Праці [3- 5, 13] зосереджені 

на інноваційній та мережевій складовій роз-

витку, підкреслюючи роль індустріального 

партнерства, кластерної взаємодії та управ-

ління інтелектуальним потенціалом. Дослід-

ження [7, 8, 14] акцентують увагу на управ-

лінні ресурсним потенціалом і формуванні 

інвестиційного забезпечення на рівні націо-

нальної інноваційної системи. 

Формулювання мети статті. Метою 

статті є систематизація прикладних аспектів 

управління інвестиційною політикою індус-

тріальних парків, формування тенденцій їх 

розвитку, обумовлених  екзогенним та ендо-

генним характером походження на основі 

узагальнення теоретико-методичних розро-

бок означеної площини дослідження, а та-

кож визначення оптимальних моделей поєд-

нання практичних підходів для підвищення 

ефективності функціонування індустріаль-

них парків.  

Виклад основного матеріалу дослід-

ження. Ефективне управління інвестицій-

ною політикою індустріальних парків пе-

редбачає системне врахування факторів, що 

визначають умови та динаміку інвестицій-

ного процесу у мовах  становлення  націо-

нальної інноваційної системи як стратегіч-

ного пріоритету розвитку економіки держа-

ви. 

 Для досягнення стратегічних цілей 

важливо не лише ідентифікувати ці фактори, 

але й провести їх класифікацію з позицій 

екзогенного та ендогенного характеру  по-

ходження, що дозволяє визначити пріорите-

ти управлінського впливу. 

Методичні підходи до класифікації 

факторів зазвичай ґрунтуються на поєднанні 

системного, процесного та середовищного 

підходів.  

Системний підхід – пріоритетний на-

прям методології методів дослідження сис-

тем, що здійснює дослідження об’єкта як 

цілісну множину його елементів, які забез-

печують отримання результатів відповідно 

до діяльності системи [1]. Отже, системний 

підхід передбачає розгляд індустріального 

парку як цілісного комплексу, де внутрішні 

та зовнішні чинники перебувають у взаємо-

дії та впливають на результативність інвес-

тиційної діяльності.  

Процесний підхід – це управління, за-

сноване на безперервності взаємопов'язаних 

управлінських рішень і функцій [2]. Зазна-

чений підхід дозволяє виокремити етапи 

формування та реалізації інвестиційної по-

літики, в межах яких вплив різних груп фак-

торів має різну вагомість.  
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Системно-середовищний підхід дозво-

ляє розглядати підприємство як комплекс 

функціональних середовищних систем, що 

взаємодіють як між собою, так і з зовнішнім 

середовищем завдяки економічним відноси-

нам, а також встановлює орієнтацію на вза-

ємодію об'єкт-об'єкт в просторовому кон-

тексті з залученням суб'єктів екосистеми 

підприємства в процеси його функціонуван-

ня й розвитку [3]. Отже, зазначений підхід 

акцентує увагу на аналізі зовнішніх умов 

функціонування індустріального парку та 

адаптації до внутрішніх можливостей. 

Фактори екзогенного та ендогенного 

походження в управлінні інвестиційною 

політикою індустріальних парків представ-

лено на рис. 1.  

Екзогенні фактори формування інвес-

тиційної політики індустріальних парків 

відображають вплив зовнішнього середови-

ща, яке визначає рамкові умови їхнього  

функціонування та розвитку. Вони є резуль-

татом дії глобальних економічних тенден-

цій, національної економічної політики,  

міжнародних відносин і загального інвести-

ційного клімату країни. Їхній вплив має як 

прямий, так і опосередкований характер, 

зумовлюючи потребу адаптації внутрішніх 

стратегій до зовнішніх викликів.  

Одним із ключових екзогенних факто-

рів є глобальні економічні тренди, що охоп-

люють зміну структури світової економіки, 

розвиток нових технологічних укладів, по-

силення ролі цифрової трансформації, зрос-

тання значення екологічних стандартів і 

принципів сталого розвитку [13].  

Зокрема, впровадження концепцій «зе-

леної економіки» та ESG-стандартів стає 

вимогою для залучення міжнародних інвес-

тицій, а цифровізація виробництв – необхід-

ною умовою конкурентоспроможності рези-

дентів індустріальних парків. 
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ФАКТОРИ ЕКЗОГЕННОГО ТА ЕНДОГЕННОГО ПОХОДЖЕННЯ В УПРАВЛІННІ 
ІНВЕСТИЦІЙНОЮ ПОЛІТИКОЮ ІНДУСТРІАЛЬНИХ ПАРКІВ 

 
Рис. 1. Фактори екзогенного та ендогенного походження в управлінні  

інвестиційною політикою індустріальних парків 

 

На національному рівні визначальний 

вплив має економічна політика держави, 

зокрема податкове та митне регулювання, 

інвестиційні стимули, програми розвитку 

промисловості, доступ до фінансування та 

підтримка інноваційних кластерів [4]. Зако-
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нодавчі зміни, що стосуються діяльності 

індустріальних парків, можуть створювати 

як сприятливі умови для їх розвитку, так і 

ризики, пов’язані з правовою невизначеніс-

тю чи частими регуляторними коливаннями. 

Важливим чинником є міжнародна ко-

операція, що проявляється у залученні стра-

тегічних інвесторів, інтеграції в міжнародні 

виробничі ланцюги, участі у міждержавних 

інфраструктурних проєктах, а також у спів-

праці з міжнародними фінансовими інсти-

туціями. Для індустріальних парків це озна-

чає не лише доступ до капіталу, але й мож-

ливість отримання сучасних технологій, 

управлінських практик і нових ринків збуту. 

Ключову роль у формуванні інвести-

ційної політики відіграє інвестиційний клі-

мат країни, який визначається макроеконо-

мічною стабільністю, прогнозованістю полі-

тичного середовища, рівнем розвитку ін-

фраструктури, прозорістю судової системи 

та рівнем захисту прав власності. У країнах 

із високим індексом інвестиційної приваб-

ливості індустріальні парки стають магнітом 

для міжнародних компаній, тоді як у неста-

більних умовах їх розвиток значною мірою 

залежить від внутрішніх ресурсів та  адап-

тивності менеджменту. 

Таким чином, екзогенні фактори ви-

ступають як зовнішнє поле впливу, яке ви-

значає рамкові умови управління інвести-

ційною політикою.  Ефективність їх  вико-

ристання  залежить  від  здатності  індустрі-

альних парків інтегрувати ці фактори у   

власну стратегію, трансформуючи зовнішні 

виклики на можливості для зростання. 

Ендогенні фактори визначають внут-

рішній потенціал індустріального парку та 

його здатність ефективно реалізовувати ін-

вестиційну політику незалежно від зовніш-

ніх умов. Вони формуються в межах самого 

парку і безпосередньо залежать від якості 

управління, рівня організації бізнес-

процесів, ресурсного забезпечення та стра-

тегічного бачення розвитку. 

Одним із базових елементів є ресурс-

ний потенціал, який охоплює земельні, ма-

теріально-технічні, фінансові, трудові та 

інформаційні ресурси [14]. Наявність  при-

датних для забудови земельних ділянок з 

відповідним цільовим призначенням, забез-

печених комунікаціями, є передумовою за-

лучення резидентів. Матеріально-технічна 

база функціональні можливості парку. Фі-

нансова стійкість і наявність власних або 

залучених інвестицій дозволяють підтриму-

вати розвиток інфраструктури та реалізацію 

проєктів. 

Не менш важливою є інноваційна 

спроможність, яка характеризує здатність 

індустріального парку впроваджувати нові 

технології, адаптувати сучасні виробничі 

процеси, співпрацювати з науково-

дослідними установами, університетами та 

технопарками. Високий рівень інноваційно-

сті дозволяє створювати конкурентні пере-

ваги для резидентів, скорочувати виробничі 

витрати та підвищувати якість продукції. 

Управлінська компетентність виступає 

ключовим чинником координації інвести-

ційної діяльності. Вона охоплює стратегічне 

планування, здатність до ефективного пере-

говорного процесу з інвесторами, знання 

інструментів фінансового менеджменту, 

навички формування партнерських відносин 

і застосування сучасних методів проєктного 

управління. Кваліфікований менеджмент 

здатний трансформувати навіть обмежені 

ресурси в значний економічний ефект. 

Важливу роль відіграє внутрішня ін-

фраструктура, яка включає інженерні мере-

жі (електропостачання, водопостачання, 

каналізація, газопостачання),  внутрішньо-

паркові дороги, системи зв’язку, охорону та 

обслуговування об’єктів. Сучасна, надійна 

та гнучка інфраструктура підвищує приваб-

ливість парку для інвесторів, зменшує тер-

міни запуску  виробництв і  сприяє  безпе-

рервності операційної діяльності резидентів. 

Узгоджене функціонування цих ендо-

генних факторів формує конкурентоспро-

можність індустріального парку на ринку 

інвестиційних майданчиків. Їх розвиток  

дозволяє не лише ефективно реагувати на 

зовнішні виклики, а й проактивно формува-

ти умови, що стимулюють інвестиційну ак-

тивність, незалежно від коливань екзогенно-

го середовища. 

Сучасні методичні підходи передба-

чають також інтегральну оцінку впливу ек-

зогенних та ендогенних факторів через по-

будову багатокритеріальних моделей, що 

дозволяють визначити їх відносну вагомість 

у загальній структурі інвестиційної політи-
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ки. Зокрема, застосування методів експерт-

ного оцінювання, аналізу ієрархій, фактор-

ного аналізу та економіко-математичного 

моделювання дає змогу формалізувати вза-

ємозв’язки між групами факторів і прогно-

зувати їхній вплив на ефективність управ-

лінських рішень. 

Тому, систематизація та класифікація 

факторів за ознакою їх походження є клю-

човим елементом у розробці адаптивної та 

збалансованої інвестиційної політики індус-

тріальних парків, що враховує як глобальні 

економічні виклики, так і  унікальні  внут-

рішні можливості. 

Вивчення взаємодії екзогенних та ен-

догенних факторів у розвитку індустріаль-

них парків ґрунтується на положеннях еко-

номічної теорії регіонального розвитку, ін-

ституціональної економіки та стратегічного 

менеджменту (рис. 2).  

Ці фактори практично не діють ізольо-

вано: їхній вплив носить комплексний  ха-

рактер і проявляється у формі синергії, кон-

флікту чи компенсації. 

 

МОДЕЛІ ВЗАЄМОЗАЛЕЖНОГО ВПЛИВУ ЕКЗОГЕННИХ ТА ЕНДОГЕННИХ 
ФАКТОРІВ НА РОЗВИТОК ІНДУСТРІАЛЬНИХ ПАРКІВ
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Рис. 2. Моделі взаємозалежного впливу екзогенних та ендогенних факторів 

на розвиток індустріальних парків 

Джерело: Узагальнено автором самостійно 

 

Однією  з  базових  теоретичних  кон-

струкцій є модель інтегрованого інвестицій-

ного розвитку, у якій екзогенні чинники  

розглядаються як «зовнішні імпульси» – 

законодавчі ініціативи, зміни у світовій еко-

номіці, державні програми стимулювання 

інвестицій, міжнародні проєкти співпраці. 

Водночас ендогенні чинники виступають 
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«внутрішніми драйверами», що визначають 

здатність індустріального парку сприймати, 

адаптувати та ефективно реалізовувати ці 

«імпульси». 

Іншим підходом є ресурсно-адаптивна 

модель, у якій екзогенні умови формують 

рамкове середовище, а внутрішні ресурси – 

інфраструктура, технології, компетенції  

персоналу – забезпечують можливість   

швидкої адаптації до зовнішніх змін. Ця 

модель   особливо актуальна для індустрі-

альних парків, які функціонують в умовах 

нестабільного інституційного середовища та 

високої волатильності інвестиційних пото-

ків. 

Також у науковій літературі поширена 

кластерно-мережева модель, де екзогенні 

фактори проявляються у вигляді доступу до 

глобальних виробничих і логістичних лан-

цюгів, а ендогенні – у створенні внутрішніх 

коопераційних зв’язків між резидентами 

парку, освітніми закладами, науковими ус-

тановами та місцевими громадами. Така 

взаємодія створює ефект масштабу та під-

вищує інвестиційну привабливість індустрі-

ального парку. 

Важливим є і циклічний підхід, за 

яким екзогенні та ендогенні фактори фор-

мують хвилеподібну динаміку інвестиційної 

активності. Зовнішні стимули запускають 

цикл зростання, який підтримується  внут-

рішніми можливостями, але з часом вимагає 

оновлення зовнішніх «імпульсів». 

Ефективне управління інвестиційною 

політикою індустріальних парків передбачає 

інтеграцію екзогенних та ендогенних факто-

рів у єдину концептуальну модель. Це доз-

воляє не лише збалансувати вплив зовніш-

ніх і внутрішніх чинників, але й створити 

адаптивну систему, здатну забезпечити 

стійкий розвиток навіть в умовах невизна-

ченості. 

Взаємодія екзогенних та ендогенних 

факторів формує складну багатовимірну 

систему, у межах якої визначаються страте-

гічні пріоритети розвитку індустріальних 

парків. Кожна з груп чинників має власну 

зону впливу, інтенсивність та часову дина-

міку, проте їхня ефективність значною мі-

рою залежить від здатності менеджменту 

інтегрувати зовнішні можливості та  внут-

рішні ресурси в єдину модель розвитку. 

Екзогенні фактори переважно форму-

ють рамкові умови, у яких функціонує інду-

стріальний парк. Вони визначають доступ 

до інвестиційних ресурсів, рівень інтеграції 

у міжнародні ринки,  можливості  техноло-

гічного трансферу, а також ступінь захище-

ності інвестицій.  

Ендогенні фактори забезпечують внут-

рішню стійкість та конкурентоспроможність 

індустріального парку. Вони визначають 

здатність швидко адаптуватися до змін у 

зовнішньому середовищі, забезпечувати 

безперебійність виробничих процесів, впро-

ваджувати інновації та створювати сприят-

ливі умови для резидентів. Розвинена внут-

рішня інфраструктура, висококваліфікова-

ний управлінський персонал і достатній ре-

сурсний потенціал можуть компенсувати 

окремі негативні впливи ззовні. 

Порівняння двох груп чинників пока-

зує, що екзогенні елементи мають вирішаль-

не значення на етапі залучення інвестицій і 

визначення загального вектору розвитку, 

тоді як ендогенні чинники критично важливі 

на етапах реалізації проєктів та забезпечен-

ня їх довгострокової ефективності.  

В цьому контексті стратегічні пріори-

тети розвитку індустріальних парків в умо-

вах становлення національної інноваційної 

системи повинні формуватися на основі зба-

лансованого підходу, що передбачає одно-

часне використання зовнішніх можливостей 

і внутрішніх конкурентних переваг (рис. 3). 

Така інтеграція сприятиме підвищенню ін-

вестиційної привабливості, забезпеченню 

стійкості до економічних коливань та досяг-

ненню високого рівня конкурентоспромож-

ності. 

Екзогенний підхід до  управління  ін-

вестиційною політикою індустріальних пар-

ків ґрунтується на максимальному викорис-

танні зовнішніх умов, що визначають рам-

кове середовище їх функціонування. Оскіль-

ки глобальні та національні тенденції, дер-

жавне регулювання, інвестиційний клімат і 

міжнародна кооперація суттєво впливають 

на динаміку інвестиційних потоків, ключо-

вим завданням управління стає своєчасна 

адаптація стратегій розвитку до цих факто-

рів. 

Одним із пріоритетних напрямів є мо-

ніторинг та прогнозування змін у зовніш-
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ньому середовищі, тобто системне відсте-

ження макроекономічних індикаторів, змін у 

законодавстві, міжнародних торговельних 

угод, технологічних трендів і геополітичних 

ризиків.  

Використання аналітичних платформ, 

баз даних та інструментів сценарного про-

гнозування дає змогу своєчасно реагувати 

на зовнішні виклики та знаходити точки 

зростання. 

 

ПІДХОДИ ДО УПРАВЛІННЯ ІНВЕСТИЦІЙНОЮ ПОЛІТИКОЮ 
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Рис. 3. Підходи до управління інвестиційною політикою індустріальних парків 

 

Другою важливою стратегією є актив-

не використання державних і міжнародних 

програм підтримки. Індустріальні парки 

можуть отримувати переваги від участі у 

грантових програмах, пільгового кредиту-

вання, програм технологічної модернізації 

та інфраструктурних проєктів, що фінансу-

ються міжнародними фінансовими інститу-

ціями. Ефективна комунікація з урядовими 

органами, профільними асоціаціями та дип-

ломатичними представництвами відкриває 

доступ до таких ресурсів. 

Третій стратегічний вектор – інтегра-

ція в глобальні виробничо-збутові ланцюги. 

Це передбачає залучення  іноземних  рези-

дентів, створення спільних підприємств, 

підписання угод про технологічний транс-

фер і експортно-імпортну кооперацію. Орі-

єнтація на міжнародні ринки дозволяє  ди-

версифікувати джерела доходу та зменшити 

залежність від внутрішньої економічної 

кон’юнктури. 

Поєднання зазначених інструментів 

(стратегій, векторів) обумовлює маркетин-
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гову стратегію позиціонування індустріаль-

ного парку. Акцент на конкурентних пере-

вагах, що мають високу  цінність для  зов-

нішніх інвесторів (географічне розташуван-

ня, доступ до транспортних коридорів, по-

даткові пільги, спеціальні умови оренди), 

підвищує інвестиційну привабливість та 

сприяє формуванню позитивного іміджу на 

міжнародному рівні. 

Ендогенний підхід до управління  ін-

вестиційною політикою індустріальних пар-

ків передбачає концентрацію на внутрішніх 

ресурсах та можливостях, що формують 

стійкі конкурентні переваги та забезпечують 

автономність розвитку навіть за несприят-

ливих зовнішніх умов. На відміну від екзо-

генного підходу, який спирається на вико-

ристання зовнішніх можливостей, ендоген-

ний орієнтований на мобілізацію власного 

потенціалу та нарощування внутрішньої 

спроможності. 

Одним із ключових напрямів ендоген-

ного підходу є інвестування у розвиток ін-

фраструктури парку. Сучасна та гнучка ін-

фраструктура не лише підвищує ефектив-

ність діяльності резидентів, але й створює 

додаткову цінність для потенційних інвес-

торів [6]. 

Другим важливим вектором є розвиток 

людського капіталу. Формування кваліфіко-

ваної команди управлінців та технічного 

персоналу, впровадження програм підви-

щення кваліфікації, організація тренінгів і 

стажувань у партнерстві з університетами та 

науковими установами дозволяють підви-

щити продуктивність праці та рівень інно-

ваційності.  

Не менш важливою складовою є під-

вищення інноваційної спроможності. Це 

передбачає стимулювання науково-

дослідних робіт, створення центрів R&D, 

підтримку стартапів та інноваційних проєк-

тів резидентів, інтеграцію в національні та 

міжнародні технологічні кластери. Активне 

впровадження цифрових рішень, автомати-

зації та технологій Індустрії 4.0 забезпечує 

конкурентоспроможність парку в умовах 

глобальної технологічної конкуренції. 

Поєднання зазначених інструментів 

(стратегій, векторів) сприяє удосконаленню 

системи внутрішнього управління індустрі-

альним парком. Використання сучасних ме-

тодів стратегічного планування, управління 

проєктами, контролю якості та оцінки ефек-

тивності дозволяє оптимізувати бізнес-

процеси, скоротити витрати та підвищити 

прибутковість діяльності. 

Інтеграційний підхід до управління ін-

вестиційною політикою індустріальних пар-

ків передбачає гармонійне поєднання  зов-

нішніх і внутрішніх чинників розвитку з 

метою досягнення максимального синерге-

тичного ефекту. На відміну від ізольованого 

використання екзогенних або ендогенних 

стратегій, інтеграційні моделі дають змогу 

створити стійку, адаптивну й водночас інно-

ваційну систему управління, що здатна  

ефективно функціонувати як у сприятливо-

му, так і в турбулентному середовищі. 

Однією з таких моделей є модель вза-

ємодоповнення. У її межах зовнішні можли-

вості – державні програми підтримки, між-

народні інвестиційні платформи, доступ до 

глобальних ринків — поєднуються з внут-

рішніми перевагами парку, такими як сучас-

на інфраструктура, інноваційний потенціал і 

компетентне управління. Завдяки цьому  

зовнішні ресурси швидко інтегруються у 

внутрішні бізнес-процеси, підвищуючи  

ефективність і скорочуючи час на реаліза-

цію інвестиційних проєктів. 

Інша ефективна форма – кластерно-

мережева модель, у якій індустріальний 

парк виступає ядром інноваційно-

виробничого кластера. У цьому випадку 

екзогенні фактори проявляються через дос-

туп до міжнародних виробничих та  логіс-

тичних мереж, а ендогенні –  у налагодженні 

тісної співпраці між резидентами, наукови-

ми установами, місцевими органами влади 

та громадами. Така взаємодія сприяє обміну 

технологіями, підвищенню продуктивності 

та створенню стійких партнерських зв’язків. 

Також поширеним є проєктно-інте-

граційна модель, який полягає у реалізації 

комплексних інвестиційних програм, що 

одночасно враховують екзогенні умови (на-

приклад, вимоги міжнародних стандартів, 

експортні квоти, зовнішні джерела фінансу-

вання) та ендогенні  можливості  (техноло-

гічні компетенції резидентів, внутрішня ло-

гістика, кадровий потенціал). Це дозволяє 

уникнути дисбалансу між стратегічними 

цілями і ресурсними обмеженнями. 
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Інтеграційні моделі управління обумо-

влюють створення адаптивних механізмів 

реагування на зміни у зовнішньому та внут-

рішньому середовищі. Це можуть бути ін-

струменти стратегічного контролінгу, сце-

нарного планування, гнучкого бюджетуван-

ня, які дозволяють своєчасно коригувати 

інвестиційну політику залежно від зміни 

ринкових умов. 

Висновки. Отже, ефективність управ-

ління інвестиційною політикою індустріаль-

них розвитку парків в рамках становлення 

національної інноваційної системи безпосе-

редньо залежить від здатності гармонійно 

поєднувати екзогенні та ендогенні чинники 

її формування. Екзогенне походження тен-

денцій визначається зовнішніми умовами 

функціонування – глобальними економіч-

ними трендами, державною політикою,   

міжнародною кооперацією та загальним 

інвестиційним кліматом країни. Ці фактори 

створюють рамкове середовище, в якому 

реалізуються інвестиційні стратегії, та фор-

мують потенційні можливості або обмежен-

ня для розвитку. 

Ендогенне походження зумовлене  

внутрішнім потенціалом індустріального 

парку – ресурсною базою, інноваційною 

спроможністю, управлінською  компетент-

ністю та якістю внутрішньої інфраструкту-

ри. Саме ці чинники визначають стійкість до 

зовнішніх ризиків і здатність до адаптації у 

разі зміни зовнішнього середовища. 

Порівняльний аналіз показав, що екзо-

генні фактори мають ключове значення на 

етапі залучення інвестицій і визначення 

стратегічного вектора розвитку, тоді як ен-

догенні чинники забезпечують стабільність і 

довгострокову ефективність  реалізації  ін-

вестиційних проєктів. Тому для досягнення 

конкурентних переваг доцільно використо-

вувати інтеграційні моделі управління, що 

поєднують зовнішні ресурси та внутрішні 

можливості. 

Подальші дослідження доцільно спря-

мувати на розробку кількісних моделей оці-

нювання взаємодії екзогенних та ендоген-

них факторів, а також на визначення опти-

мальних сценаріїв управління інвестицій-

ною політикою з урахуванням специфіки 

регіональних господарств. 
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METHODOLOGICAL BASIS FOR MANAGING THE INVESTMENT POLICY OF  

INDUSTRIAL PARKS IN THE CONTEXT OF DEVELOPING A NATIONAL INNOVATION 

SYSTEM 

S. A. Sorokin, Post-graduate Student, V. N. Karazin Kharkiv National University 

 

Methods. The results were obtained using the following methods: analysis and synthesis 

methods – to identify key elements of the methodological basis for investment policy management; 

induction and deduction methods – to generalize the results and draw conclusions regarding the 

integration of investment and innovation instruments within the national innovation system. 

Results. The tasks related to the identification of key influencing factors, the development of 

methodological approaches to their analysis, and the determination of practical tools for the integra-
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tion of exogenous and endogenous elements of investment policy have been solved. It has been de-

termined that the exogenous approach involves building a management system that not only takes 

external factors into account but also transforms them into specific opportunities for growth. Its 

effectiveness depends on the industrial park's ability to adapt to global and national challenges by 

using external resources to strengthen its own competitive position. In turn, the endogenous ap-

proach allows not only to maintain economic stability, but also to create a basis for long-term 

growth through the effective use of its own resources and competencies. 

Novelty. It has been proven that combining exogenous and endogenous factors within integra-

tion models allows industrial parks not only to increase their investment attractiveness, but also to 

form competitive advantages that are sustainable in the long term. This ensures the balanced use of 

external resources and internal opportunities, creating a foundation for sustainable development. 

Practical value. The practical significance of the results obtained lies in the possibility of ap-

plying the formulated strategies to increase the investment attractiveness of industrial parks. The 

use of an exogenous approach allows for a rapid response to global and national economic changes, 

while an endogenous approach ensures the growth of potential and creates a stable basis for devel-

opment. Their integration into a unified investment policy management system will contribute to 

the formation of innovation-oriented, competitive, and financially stable industrial parks. 

Keywords: management, investment policy, industrial park, models of interdependent influ-

ence, exogenous and endogenous factors, approaches, national innovation system, strategic priori-

ties, development 
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С. О. Острянин, к. е. н., доцент, НТУ «Дніпровська політехніка», 
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Методологія дослідження. Застосовано міждисциплінарний підхід, що поєднує крип-

товалюти, блокчейн, децентралізоване управління та дослідження способів фінансування 

розвитку інфраструктури інклюзивного туризму в Україні. Застосовано метод порівняльного 

аналізу (кейс-стаді) – для вивчення історичних прецедентів застосування криптовалютних і 

блокчейн інструментів для фінансування суспільно корисних проєктів, бенчмаркінг – для 

систематизації та обʼєктивного порівняння розглянутих проєктів, метод кількісного аналізу 

для ідентифікації ключових факторів успіху та виявлення антагонізму між компенсацією 

донорів та суспільною віддачею. 

Результати. Було розроблено аналітичну базу та систему бального оцінювання за     

шістьма критеріями (компенсація, аудитоспроможність, врядування, ефективність, результа-

тивність, токеноміка). Емпіричний аналіз виявив ключовий антагонізм: існує негативна ко-

реляція між проєктами, що пропонують донорам відчутну цінність в обмін на їх внески, та 

тими, що досягають реальних суспільно корисних результатів. Проте, з розглянутих проєктів 

виокремлюються такі, що відходять від цього патерну. Проєкт Klima DAO демонструє пози-

тивний прецедент токенізації цінного активу та забезпечення як цінності від використання 

токену, так і можливість здійснення внесків ближчих за суттю до традиційних безповорот-

них пожертв. Проєкт Gitcoin демонструє прецедент розділення учасників-донорів та учасни-

ків-розпорядників, діяльність яких регулюється через DAO і смарт-контракти. На основі 

здійсненого емпіричного аналізу наводяться рекомендації до реалізації суспільно корисних 

проєктів з використанням крипто-інструментів, зокрема: забезпечення прозорості потоків 

цінності; децентралізація врядування з включенням стейкхолдерів, на благо яких реалізуєть-

ся проєкт, до процесів прийняття рішень; забезпечення ендогенних потоків цінності, котрі 

здатні підтримувати довгостроковий успіх діяльності проєкту. 

Новизна. Розроблено систему оцінки та порівняння криптовалютних і блокчейн проєк-

тів в контексті їх використання задля фінансування проєктів спрямованих на досягнення  

суспільно корисних цілей. Виявлено антагонізм між компенсацією донорів та досягненням 

заявлених цілей, вказано на способи пом’якшення прояву даного антагонізму та сприяння 

прояву емерджентних ефектів. 

Практична значущість. Розроблені рекомендації можуть бути застосовані під час ор-

ганізації фінансування проєктів спрямованих на розвиток інфраструктури інклюзивного ту-

ризму в Україні з використанням криптовалютних та блокчейн інструментів. 

Ключові слова: інклюзивний туризм, блокчейн, криптовалюта, фінансування суспільно 

корисних проєктів, децентралізоване управління, фандрайзинг, повоєнне відновлення. 

 

Постановка проблеми. Враховуючи 

виклики післявоєнної відбудови, потреба в 

ефективних і справедливих механізмах  під-

тримки реабілітації та соціальної реінтегра-

ції ветеранів і людей з інвалідністю стає все 

більш нагальною. З початку повно-

масштабного вторгнення понад 1,3 мільйона 

українців пройшли службу в Збройних Си-

лах, а понад 1 мільйон громадян потребують 

різних форм фізичної та психологічної реа-

білітації. Традиційні канали фінансування 

розвитку інфраструктури інклюзивного 
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потенціалу з боку бізнесу та населення. 

Туризм обмежується дефіцитом дер-

жавного бюджету а також виснаженням до-

норського Крім того, традиційні інструмен-

ти фінансування мають недоліки у вигляді 

недостатньої прозорості грошових потоків 

та процесів прийняття рішень про цей роз-

поділ. 

На цьому тлі фінансові інструменти на 

основі блокчейну, такі як первинне розмі-

щення монет (ICO) та децентралізовані ав-

тономні організації (DAO), застосовуються в 

світі як інноваційні інструменти для мобілі-

зації капіталу, підвищення прозорості та 

демократизації управління для суспільно 

корисних проєктів. Успішність застосування 

цих інструментів та досягнення суспільно 

корисних цілей різниться між проєктами, що 

обумовлено відмінностями в структурі діє-

вих осіб та потоків цінності між ними, під-

ходами до врядування та токеноміки. Засто-

сування для розвитку інклюзивного туризму 

до сьогоднішнього дня не вивчалося. Більше 

того, існуючі моделі часто стикаються зі 

значними проблемами, включаючи спекуля-

тивну волатильність, відсутність справжньої 

участі громади та ризик захоплення управ-

ління невеликою меншістю великих власни-

ків токенів. 

Аналіз останніх досліджень і публі-

кацій. Туристичні екосистеми все частіше 

використовують блокчейн для підвищення 

ефективності операційних процесів [1]. Хо-

ча це покращує прозорість транзакцій, але 

не вирішує проблеми дисбалансу в управ-

лінні та не надає пріоритету маргіналізова-

ним стейкхолдерам. 

Дослідження токеноміки еволюціону-

вали від спекулятивних моделей криптова-

лют до фреймворків, що підкреслюють ко-

рисність і стабільність [3].  

Токени управління, такі як ті, що ви-

користовуються в протоколах DeFi, часто 

піддаються критиці за плутократичне прий-

няття рішень [4]. Останні пропозиції висту-

пають за непередавані права голосу для за-

безпечення більш широкого представництва 

[2]. 

Збір коштів на основі блокчейну для 

соціального впливу набув популярності, 

особливо в сфері гуманітарної допомоги та 

відновлення після стихійних лих. Такі про-

єкти використовують ICO для фінансування 

інфраструктури відновлюваної енергетики, 

але їхнім моделям токенів бракує механізмів 

для забезпечення довгострокового залучен-

ня бенефіціарів. 

Аналогічно, [5] досліджує «соціальні 

токени», прив'язані до досягнень громади, 

але вони часто покладаються на спекуляти-

вну торгівлю, а не на відчутну корисність. 

Формулювання мети статті. Метою 

статті є формування рекомендацій до орга-

нізації проєктів спрямованих на досягнення 

суспільно корисних цілей, зокрема розвитку 

інклюзивного туризму, з використанням 

криптовалютних інструментів. Досягнення 

мети роботи забезпечується виконанням 

наступних завдань: кейс-аналізу історичних 

прецедентів застосуванння криптовалютних 

інструментів в проєктах спрямованих на 

досягнення суспільно корисних цілей, вияв-

лення факторів успішності та невдалості 

таких проєктів, систематичне порівняння 

розглянутих проєктів і виявлення вимог та 

рекомендацій щодо майбутніх досліджень і 

практичного впровадження в Україні та по-

дібних постконфліктних контекстах. 

Виклад основного матеріалу дослід-

ження. У цьому дослідженні використову-

ється порівняльна методологія для розробки 

та валідації системи токеноміки для розвит-

ку інклюзивного туризму в Україні. Дослід-

ження включає в себе (1) порівняльний ана-

ліз існуючих ініціатив з фінансування  сус-

пільних благ на основі блокчейну; (2) роз-

робка і застосування системи бального оці-

нювання проєктів та аналіз отриманих ре-

зультатів; (3) виявлення можливостей і за-

гроз котрі мають бути враховані під час реа-

лізації суспільно корисних проєктів з вико-

ристанням криптовалютних інструментів. 

Для порівняльного аналізу кейсів було 

обрано сім відомих криптовалютних ініціа-

тив, спрямованих на забезпечення суспіль-

ного блага. Ці кейси були обрані на основі 

їхньої актуальності для (а) збору благодій-

них коштів, (б) децентралізованих або гіб-

ридних структур управління та (в) продемо-

нстрованих результатів (як успіхів, так і не-

вдач) у мобілізації та розподілі ресурсів для 

суспільного блага. 

Для кожного випадку було системати-

чно проаналізовано загальнодоступні дані 
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(технічні документи, офіційні веб-сайти, 

інформаційні панелі управління, on-chain 

аналіз засобами аналітичних блокчейн    

платформ, таких як etherscan, solscan, 

bscscan, arkham, geckoterminal, rugcheck). 

Аналітична основа для аналізу кей-

сів криптовалют була структурована за 

п’ятьма ключовими вимірами, кожен з яких 

складається з певних параметрів.  

A. Потік цінності та актори: Цей ви-

мір зосереджується на тому, як цінність  

надходить і рухається в межах проекту. 

B. Аудитоспроможність: Цей вимір 

досліджує прозорість процесів збору, збері-

гання і використання активів. 

C. Врядування: Цей вимір досліджу-

вав процеси прийняття рішень, пов'язаних з 

проектом та його коштами. 

D. Атрибути токеноміки: Цей вимір 

зосереджений на економіці проєкту та  ха-

рактеристиках власних токенів проєкту, як-

що такі є. 

E. Результати та вплив: Цей вимір 

оцінював досягнення проєкту порівняно з 

його цілями. 

Бальна система. Для можливості спів-

ставлення проєктів між собою розроблено 

систему бального оцінювання, наведену в 

табл. 1. Визначено 5 критеріїв оцінювання з 

максимальною оцінкою 4 бали за кожним 

критерієм. Зворотній поток цінності до до-

норів визначає привабливість проєкту і за-

безпечує довгостроковий інтерес до участі 

[12]. Аудитоспроможність підвищує довіру 

донорів до проєкту і уможливлює оцінку 

ефективності збору і використання фінансу-

вання. Прозора і розподілена система уп-

равління забезпечує відповідність діяльності 

зі збору заявленим цілям [13]. Якість реалі-

зованої токеноміки проєкту визначає його 

довгострокову життєздатність і захист від 

знецінення зібраних активів [15]. 

Таблиця 1 

Система оцінювання проєктів 

Критерій оцінювання Система нарахування балів 

1) Компенсація. 

Зворотній поток цінності до донорів 

+1 символічна цінність 

+1 спекулятивний потенціал 

+1 утилітарна корисність 

+1 право управління 

2) Аудитоспромо-жність +1 звіт про накопичення 

+1 підтверджуваність звіту в блокчейні 

+ відстежуваність подальшого розподілу 

+1 відстежуваність кінцевого використання 

3) Управління. 

Система управління 

+2 неанонімність управління 

+2 децентралізація управління 

4) Ефективність. 

Спрямована на реалізацію цілей час-

тка від акумульованої цінності 

+1 до 20% 

+2 до 50% 

+3 до 80% 

+4 до 100% 

5) Результативність 

Статус реалізації задекларованих 

цілей 

0 не досягнуто 

+2 частково досягнуто 

+4 повністю досягнуто 

6) Токеноміка. 

Якість токеноміки проєкту 

+1 Наявність активу, що забезпечує цінність моне-

ти 

+1 Наявність механізму забезпечення ліквідності 

+1 Захист від дампу 

+1 Механізми довгострокової стійкості (наявність 

ендогенного циклу) 

Джерело: складено автором на основі [14]. 
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4.2 UNICEF Innovations Crypto Fund 

A. Потік цінності та учасники: Сто-

ронами є донори фінансування у формі  

криптовалют BTC та ETH, розпорядник  

фонду в особі інноваційного офісу ЮНІ-

СЕФ, одержувачі неповерненої фінансової 

допомоги в особі технологічних компаній, 

орієнтованих на розробку рішень для забез-

печення потреб дітей та малозабезпечених 

громад. Стартапи, які отримують кошти, не 

поповнюють фонд жодними іншими цифро-

вими активами.  

1) Компенсація: 0 балів. 

B. Накопичення та використання:  

Розпорядник фонду явно не вказав ад-

реси накопичення коштів, проте їх видно як 

адресу-одержувач в наведених підтверд-

женнях транзакцій пожертв в блокчейні на 

сайті (+2 бали). З 2019 до 2022 року фонд 

залучив фінансування від інституційних 

донорів Ethereum Foundation, Animoca 

Brands, Huobi, Xcapit у розмірі 5054,46 ETH 

і 9 BTC. Згідно з даними про блокчейн   

транзакції, інвестиції Криптофонду ЮНІ-

СЕФ тривали з жовтня 2019 року по травень 

2023 року. Протягом цього періоду Фонд 

виплатив загалом 2279,42 ETH та 3,5676 

BTC за 53 зареєстрованими транзакціями 31 

унікальній організації-одержувачу. Різниця 

між сумою отриманих пожертв і інвестицій 

склала 2775 ETH і 5.4 BTC. При цьому, за-

лишок за адресою, на котру надходили по-

жертви, зберігає лише 219,6 ETH. Перемі-

щення коштів з оригінальної адреси збору 

пожертв погіршує прозорість розпоряджен-

ня фондом.  

Одержувачі допомоги зобов’язані ви-

трачати отримане фінансування у формі 

криптовалюти без конвертації, що забезпе-

чує прозорість і відстежуваність фінансових 

потоків [6]. 

2) Аудитоспроможність: +1 бал за звіт-

ність, +1 бал за відстежуваність в блокчейні, 

+1 бал за відстежуваність подальшого роз-

поділу 

C. Врядування: Рішення про розподіл 

коштів приймалися централізовано  розпо-

рядником фонду. 

3) Врядування: +2 бали за неанонімне 

управління. 

D. Атрибути токеноміки: Не застосо-

вується для даного проєкту. 

6) Токеноміка: 0 балів 

E. Результати та вплив: Доларовий 

еквівалент всіх зібраних пожертв за курсами 

на момент їх отримання склав 3,9 млн. дол. 

США. Доларовий еквівалент всіх виконаних 

інвестицій склав 3,63 млн. дол. США (93% 

від зібраного. 

4) Ефективність: +4 бали. 

Інноваційний фонд ЮНІСЕФ розподі-

лив інвестиції між 24 унікальними одержу-

вачами. З них 11 одержувачів  вказали  до-

сягнуті результати або цілеспрямовані ініці-

ативи, спрямовані на суспільне благо. Серед 

цих 11 одержувачів із зазначеними резуль-

татами, 8 мали результати, виражені у  ви-

мірній формі. Отже, заявлені цілі проєкту 

досягнені лише частково. 

5) Результативність: +2 бали 

4.2.2 Аукціон NFT і збір пожертв 

UkraineDAO  

A. Потік цінності та учасники: При-

ватні особи та децентралізовані блокчейн-

організації (DAO) вносили прямі пожертви в 

криптовалюті ETH або ж робили ставки, в 

тому числі колективні, на благодійному  

аукціоні з продажу унікального необмінного 

токену (NFT) українського прапору. Учас-

ники колективної ставки, що виграла, за 

умовами смарт-контракту отримали токени 

LOVE пропорційні їхнім внескам в  колек-

тивну ставку. ETH  акумульований  колек-

тивною ставкою, котра виграла, було в пов-

ному розмірі передано до UkraineDAO. До-

нори, котрі зробили прямі пожертви до 

02.03.2022, мали можливість отримати токе-

ни LOVE пропорційні власним пожертвам. 

Організацією, котра проводила збір, зазна-

чалося, що токен LOVE не має внутрішньої 

або функціональної цінності. 

1) Компенсація: +1 бал за символічну 

цінність NFT. 

B. Накопичення та використання: 

Зібрані кошти накопичувалися на публічно 

відомих multisig адресах. Результати on-

chain аналізу показали наступне. За адресою 

збору прямих пожертв на момент створення 

знімку, на основі якого надалі було розподі-

лено токени LOVE, було акумульовано 

146,13 ETH або ж 430,88 тис. дол. США на 

момент створення знімку. В результаті аук-

ціону було акумульовано 2138 ETH або ж 

6,34 млн. дол. США за курсом  на дату  за-
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вершення аукціону. З зібраних коштів в ETH 

на суму 4,39 млн. дол. США було передано 

фонду «Повернись Живим», на суму 1,02 

млн. дол. США на офіційний рахунок Укра-

їни зі збору пожертв в криптовалюті. Таким 

чином, близько 20% від мобілізованих кош-

тів були спрямовані на нецільове фінансу-

вання операторам організації та на невідомі 

гаманці. 

2) Аудитоспроможність: +1 бал за від-

стежуваність в блокчейні, +1 бал за відсте-

жуваність подальшого розподілу. 

4) Ефективність: +3 бали. 

C. Врядування: Прийняття рішень 

про розподіл акумульованих коштів здій-

снювалося приватними особами-

засновниками UkraineDAO. Володіння токе-

нами LOVE не надавало права голосу в да-

ній DAO, тобто донори не мали впливу на 

визначення кінцевих цілей фінансування. 

Самою DAO цілі фінансування були визна-

чені нечітко і загально як підтримка України 

без конкретних вимірних цілей, комунікація 

організації здійснювалася через офіційний 

акаунт в соцмережах та веб-сайт. 

3) Врядування: 0 балів. 

D. Атрибути токеноміки: За даними 

coinmarketcap, токен LOVE має реалізовану 

максимальну пропозицію: 2,3 млн токенів, 

котрі розподілені між 3,1 тис. тримачів. В 

2025 році кількість транзакцій не перевищує 

5 за день, ринкова капіталізація нульова че-

рез відсутність ціни встановленої в ході тор-

гівлі на ринку. Таким чином, токен фактич-

но не виконує ні утилітарну функцію, ні 

функцію зберігання чи обміну цінністю. 

6) Токеноміка: 0 балів. 

E. Результати та вплив: Отримува-

чем найбільшої пожертви UkraineDAO є БФ 

«Повернись живим», що підтверджується 

аналізом транзакцій  в блокчейні Ethereum. 

Ця пожертва є найбільшою серед всіх отри-

маних фондом в криптовалюті. «Повернись 

живим» публікує звітність про власну діяль-

ність, проте безпосередньо в блокчейні   

можливо відстежити лише переказ отрима-

ної пожертви на так звані «гарячі» гаманці 

та рахунки на централізованих криптобір-

жах, подальший рух коштів і їх фактичне 

застосування відстежити неможливо. 

5) Результативність: +2 бали. 

4.2.3 KlimaDAO 

A. Потік цінності та учасники: 

KlimaDAO – це децентралізована автономна 

організація, яка випускає токен $KLIMA, 

цифрову резервну валюту. Токени випуска-

ються в обмін на токенізовані вуглецеві кре-

дити, котрі розміщуються в казначействі 

KlimaDAO, таким чином депоновані креди-

ти забезпечують вартість випущеного обся-

гу токенів [7]. Основними учасниками є  

власники таких кредитів, котрі передають їх 

в Казначейство [7]. KlimaDAO в обмін на 

токени $KLIMA. Можливим є і придбання 

токенів на біржі. Тримачі токена, котрі ба-

жають отримати і використати вуглецеві 

кредити, можуть це зробити з використан-

ням механізму спалювання відповідної кіль-

кості KLIMA і остаточному виведенню від-

повідних вуглецевих кредитів в казначействі 

з обігу [7]. За даними coinmarketcap на  по-

чатку лістингу вартість точена  стрибкопо-

дібно зросла, що свідчить про наявний спе-

кулятивний інтерес. Механізм стейкінгу а 

також токенізація вуглецевих кредитів і за-

безпечення функціонування карбонового 

ринку забезпечують утилітарну корисність 

від володіння токеном. Крім того, володіння 

токеном передбачає право управління в 

DAO. 

1) Компенсація: +1 бал за право управ-

ління, +1 бал за спекулятивний інтерес, +1 

бал за утіліту. 

B. Накопичення та використання: 

Резерви стейблкойнів KlimaDAO виникли 

не за рахунок зовнішнього залучення капі-

талу, а за рахунок механізму бондінгу. В 

обмін на токени дисконтовані KLIMA учас-

ники поповнювали пули ліквідності номіно-

вані в стейблкоїнах. Додатково, учасники 

могли виконати бондінг  токенів пулу  лік-

відності, котрий забезпечував торгівлю то-

кена KLIMA та обмін на BCT на децентралі-

зованих біржах. 

Накопичені в пулах ліквідності стейбл-

коїни були звільнені для спрямування на 

фінансування проєктів шляхом прийняття 

рішення голосуванням (KIP-13, KIP-18) в 

рамках DAO. Подальше управління прого-

лосувало за розірвання частин пулу BCT-

USDC, звільнивши приблизно 6 мільйонів 

доларів США в USDC, які стали основою 

сьогоднішнього казначейства [7]. Додаткові, 

але менші, надходження походять від 1% 
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комісії за виведення вуглецевих активів у 

мережі та від корпоративних компенсацій 

«Klima Infinity». 

2) Аудитоспроможність: +1 бал за зві-

ти, +1 бал за відстежуваність в блокчейні. 

C. Врядування: Права управління 

KlimaDAO належать переважно власникам 

токенів KLIMA, які є основними зацікавле-

ними сторонами та здійснюють свій вплив 

через децентралізований процес голосуван-

ня. Власники токенів можуть пропонувати, 

обговорювати та голосувати за пропозиції 

щодо покращення KlimaDAO (KIP), які є 

основним механізмом офіційного прийняття 

рішень в організації. Право голосу пропор-

ційне кількості токенів KLIMA, що зберіга-

ються [7]. 

3) Врядування: 2 бали за неанонім-

ність, 2 бали за децентралізованість. 

D. Атрибути токеноміки:  

Цінність випущеного токена забезпе-

чується накопиченими в казначействі вугле-

цевими кредитами [7]. Бондінг механізми 

забезпечили ліквідність (+1 бал) [7]. Були 

відсутні механізми, котрі б забезпечили за-

хист від стрибкоподібного зростання і  по-

дальшого обвалу ціни на початку торгів то-

кену [7]. Зі зростанням попиту на KLIMA 

DAO має змогу викуповувати більше карбо-

нових  кредитів і  блокувати  їх у  казначей-

стві, таким чином пропозиція карбонових 

кредитів на ринку падає і стимулюється по-

пит.  

За даними on-chain аналітичної плат-

форми polygonscan в 2025 році щоденна  

кількість транзакцій з токеном KLIMA ви-

мірюється сотнями, поточна ціна на 98% 

нижче від ATH. Ринкова капіталізація скла-

дає 3.3 млн. дол. США, а обʼєм добових  

транзакцій складає 6 тис. дол. США. 

6) Токеноміка: +1 бал за механізм лік-

відності, +1 бал за ендогенні потоки ціннос-

ті, +1 бал за актив що підкріплює цінність. 

E. Результати та вплив:  

Ефективність використання акумульо-

ваних проєктом KLIMA активів можна оці-

нити, порівнявши число виведених з обігу, 

«спалених» вуглецевих кредитів з числом 

акумульованих в казначействі DAO  креди-

тів. Близько 20 млн. BCT кредитів було аку-

мульовано [7], з них близько 6, тобто 30% 

назавжди виведено з обігу [7]. 

4) Ефективність: 2 бали. 

Додатково, резерв акумульованих 

стейблкоїнів було спрямовано на реалізацію 

екологічних проєктів, за реалізацію яких 

планується отримати майбутні випущені 

BCT для поповнення пулу [7]. 

5) Результативність: 2 бали. 

4.2.4 GitCoin  

A. Потік цінності та учасники:  

Донори: У контексті квадратичного 

фінансування донори – це фізичні особи, які 

роблять внески до фонду фінансування. Їхні 

внески доповнюються більшими спонсора-

ми, а загальна сума розподіляється відповід-

но до формули квадратичного фінансування 

[8]. 

Спонсори, що надають відповідне фі-

нансування: Зазвичай це більші організації 

або установи, які надають значне фінансу-

вання до фонду відповідних внесків. Їхні 

внески використовуються для поповнення 

індивідуальних пожертв, посилюючи вплив 

менших внесків [8]. 

1) Компенсація: 1 бал за право управ-

ління. 

B. Накопичення та використання: 

Використання накопичених коштів у Gitcoin 

відбувається за прозорим та структурованим 

процесом: проекти (грантоотримувачі) по-

дають заявки на участь у певному раунді 

грантів. Заявки перевіряються на відповід-

ність вимогам перед прийняттям. Члени  

спільноти роблять пожертви безпосередньо 

на проекти, які вони підтримують. Кожне 

пожертвування також діє як голос, вплива-

ючи на те, яку частину фонду відповідей 

отримає проект. Після раунду фонд відпові-

дей розподіляється між проектами на основі 

квадратичної формули фінансування. 

Gitcoin не залишає собі коштів; усі вони пе-

редаються проектам [8]. 

2) Аудитоспроможність: 1 бал за звіти, 

1 бал  за  блокчейн, 1  бал  за контроль  по-

дальшого розподілу. 

C. Врядування:  

Окрім зазначеного «голосування» 

шляхом внесення пожертв на розвиток об-

раних проєктів, діяльность самої екосистеми 

регулювалася через DAO. Токени права  

участі GTC були ретроспективно розподіле-

ні між першими активними учасниками ра-

ундів фінансування, а також могли бути 
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придбані на ринку. Управління виконується 

довіреними особами, обраними через меха-

нізм голосування серед тримачів GTC (+4 

бали) [8]. Процес прийняття рішень у 

Gitcoin значною мірою керується спільно-

тою, при цьому зацікавлені сторони активно 

беруть участь в обговореннях та голосуванні 

за пропозиції. Цей підхід спрямований на те, 

щоб рішення відображали колективні інте-

реси спільноти. 

3) Врядування: 2 бали за неанонім-

ність, 2 бали за децентралізацію 

D. Атрибути токеноміки:  
Токен управління Gitcoin GTC – це ак-

тив ERC-20 з фіксованою максимальною 

пропозицією в 100 мільйонів токенів, усі з 

яких були випущені під час аірдропу та роз-

поділу казначейських коштів у 2021 році; 

жодних подальших емісій не заплановано, і 

DAO не схвалило жодного додаткового ви-

пуску, тому токен на практиці функціонує 

як неінфляційний. Контракт не містить   

функції автоматичного спалювання. 

Станом на 2 червня 2025 року 

CoinMarketCap вказав спотову ціну 0,262,5 

долара США, обсяг обігу 94,78 мільйона 

GTC та результуючу ринкову капіталізацію 

у вільному обігу ≈ 24,9 мільйона доларів 

США; масштабування спотової ціни до жор-

сткої капіталізації в 100 мільйонів дає пов-

ністю розбавлену оцінку (FDV) ≈ 26,3 міль-

йона доларів США. 

Використання блокчейну залишається 

низьким: аналітика гаманців зафіксувала 

щоденні обсяги торгів близько 5000 доларів 

США в середині травня 2025 року, що від-

повідає приблизно 200–250 подіям переказу 

ERC-20 на день, що підкреслює роль GTC як 

токену управління. 

6) Токеноміка: 0 балів. 

E. Результати та вплив: З 2019 року 

щоквартальна програма грантів Gitcoin 

спрямувала 67 мільйонів доларів США у 

вигляді відповідних та прямих пожертву-

вань на понад 6700 проектів – найбільше 

сукупне розподілення капіталу квадратич-

ного фінансування за всю історію спостере-

жень.  

Окремий аудит, проведений Open-

Source Observer, який відстежує активність 

грантоотримувачів з плином часу, підтверд-

жує цей масштаб, виявляючи > 38 мільйонів 

доларів США, розподілених між 3000 репо-

зиторіями, та документуючи статистично 

значущий зв'язок між повторюваними раун-

дами Gitcoin та прискореними показниками 

зростання проектів, такими як кількість  

учасників та частота випусків [9]. 

4) Ефективність: 4 бали. 

5) Результативність: 2 бали. 

4.2.5 MIRA 

A. Потік цінності та учасники: Ано-

німний розробник Solana («@waddles_eth») 

випустив 1 мільярд токенів MIRA та само-

стійно поповнив пул ліквідності Raydium 

AMM на суму ≈ 400 SOL – близько 76 000 

доларів США на момент закриття торгів 

Solana 26 грудня 2024 року на ціні 188,22 

доларів США – плюс транш MIRA еквівале-

нтної вартості, тим самим створивши основ-

ний пул ліквідності. Розробник одразу пере-

вів 50% від загальної пропозиції Сікі Чену, 

батькові п'ятирічної онкохворої Міри Чен, 

зробивши його основним приватним влас-

ником. Подальші свопи на стороні покупця, 

здійснені тисячами роздрібних трейдерів, 

влили додатковий SOL до пулу лік- відності 

токена, ненадовго підвищивши ліквідність 

пулу до ≈ 7 мільйонів доларів США та під-

вищивши повністю розбавлену оцінку 

MIRA вище 80 мільйонів доларів США.  

1) Компенсація: +1 бал за спекулятив-

ний інтерес, +1 бал за символічну цінність. 

B. Накопичення та використання: 

Накопичення відбувалося на рахунку Чена 

шляхом конвертації MIRA в SOL з подаль-

шим перерахуванням на адреси лабораторії. 

Згідно з on-chain ааналізом транзакцій і пуб-

лічними заявами, було зібрано і перерахова-

но близько 1 млн. дол. США лабораторії на 

фінансування досліджень. Проте, блокчейн 

підтверджень перерахувань на рахунки ла-

бораторії не знайдено. 

2) Аудитоспроможність: +1 бал за звіт, 

+1 бал за відстежуваність в блокчейні. 

C. Врядування: Фактично, врядуван-

ня здійснювалося одноосібно Ченом як най-

більшим тримачем токенів MIRA і зацікав-

леною стороною в здійсненні суспільно ко-

рисного медичного дослідження. Чен з   

власної ініціативи прийняв рішення про 

планомірну реалізацію токенів з метою за-

побігання стрімкого падіння ціни, що впли-

нуло б як на його можливість подальшого 
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збору коштів шляхом продажу токена, так і 

на інших інвесторів-тримачів токена. 

3) Врядування: 2 бали за неанонім-

ність. 

D. Атрибути токеноміки: Серед влас-

ників лише сім володіють більше ніж 1% 

пропозиції, тоді як Сікі Чен володіє близько 

0,7%, вже продав свій початковий баланс 

MIRA. Поточна ринкова капіталізація ста-

новить приблизно 190 000 доларів США, що 

відображає ціну, яка приблизно на 100% 

нижча за її історичний максимум. Щоденні 

обсяги транзакцій коливаються від десятків 

до сотень, що свідчить про помірну торго-

вельну активність. Такий розподіл та про-

філь активності свідчать про токен зі знач-

ною ліквідною підтримкою, але концентро-

ваним володінням та зниженою ринковою 

оцінкою порівняно з його піком. Механізми 

захисту від дампу, ендогенні цикли цінності 

чи пули ліквідності, актив для забезпечення 

ціни були відсутні – дані ризики не були 

реалізовані виключно внаслідок самооргані-

зації донорів і свідомості Чена як одного з 

основних розпорядників акумульованих 

коштів.  

6) Токеноміка: 0 балів. 

E. Результати та вплив: Результатом 

є пожертва в розмірі 1 млн. дол. США пере-

дана лабораторії та позитивний прецедент 

застосування криптовалютних інструментів 

спрямованих на фінансування суспільно 

корисних проєктів [14]. Розмір пожертви 

складає 14% від акумульованої ліквідності. 

4) Ефективність: 1 бал. 

5) Результативність: 4 бали. 

4.2.6 SaveTheKids 

A. Потік цінності та учасники: 
SaveTheKids ($KIDS) був представлений як 

благодійний токен на Binance Smart Chain, 

що обіцяв відраховувати частину комісії з 

кожної транзакції на допомогу дітям через 

партнерство з Binance Charity. Відразу після 

запуску ціна різко впала, оскільки великі 

холдери (так звані "кити") швидко продали 

свої токени, незважаючи на заявлені обме-

ження на продаж великих обсягів [10]. 

1) Компенсація: +1 бал за спекулятив-

ний інтерес. 

B. Накопичення та використання: 

Згідно з офіційною токеномікою, з кожної 

транзакції 3% мали розподілятися між пу-

лом ліквідності, ре-дистрибуцією і благо-

дійністю (по 1%) [10]. Однак фактичне ви-

користання коштів викликає сумніви: про-

зорої звітності про перерахування значних 

сум на благодійність не було, а більшість 

зібраних коштів, згідно з on-chain аналізом, 

залишилися у руках ранніх інвесторів та 

промоутерів. 

2) Аудитоспроможність: 0 балів. 

C. Врядування: Управління токеном 

було централізованим: ключові рішення 

приймали анонімні засновники й залучені 

інфлюенсери, які координували маркетинго-

ву кампанію та мали значний вплив на роз-

поділ токенів а також на обмеження прото-

колу токена щодо продажу великих часток 

позицій одразу після запуску. 

3) Врядування: 0 балів. 

D. Атрибути токеноміки: Анти-кіт-

механізм був змінений перед запуском: за-

мість 24 годин холдери понад 0,5% могли 

продавати токени кожні 60 секунд, що дало 

змогу масово "зливати" токени одразу після 

запуску. Розподіл токенів був концентрова-

ним у руках інсайдерів та інфлюенсерів, які 

швидко продали свої частки. 

6) Токеноміка: 0 балів. 

E. Результати та вплив: Після запус-

ку ціна токена впала з $0,02 до менш ніж 

$0,00138 протягом місяця (дані 

сoinmarketcap). Більшість інфлюенсерів, які 

рекламували токен, одразу продали свої  

частки, заробивши десятки тисяч доларів. 

Жодних підтверджених значних благодій-

них перерахувань не зафіксовано; проєкт 

отримав широку негативну увагу як класич-

ний приклад "pump-and-dump" шахрайства 

під виглядом благодійності. 

4-5) Ефективність і Результативність: 0 

балів. 

4.2.7 AidCoin 

A. Потік цінності та учасники: 

AidCoin (AID) був випущений CharityStars 

через первинну пропозицію монет (ICO), яка 

залучила капітал переважно в Ethereum 

(ETH) від індивідуальних інвесторів. Кошти 

від ETH були спрямовані на розробку плат-

форми AidChain, призначеної для сприяння 

прозорим благодійним пожертвам. 

Основними учасниками екосистеми 

AidCoin є: 
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Індивідуальні інвестори: Учасники 

ICO, які внесли ETH в обмін на токени AID. 

Донори: Користувачі, які купують то-

кени AID для здійснення благодійних вне-

сків. 

Благодійні організації: Одержувачі 

пожертвувань AID, які використовують то-

кени для фінансування проектів соціального 

впливу. 

Механізм переказу коштів, опосеред-

кований токенами, має на меті покращити 

підзвітність та відстеження у благодійному 

фінансуванні [11]. 

1) Компенсація: +1 бал за спекулятив-

ний інтерес, +1 бал за утилітарну корис-

ність. 

B. Накопичення та використання: За 

результатами ICO було акумульовано 14,333 

ETH, розповсюджено 28,66 млн токенів 

AidCoin, що становить 67% обсягу токену в 

обігу станом на 2025 рік, що за актуальним 

курсом становило $18,632,900. Кошти було 

використано для фінансування розробки 

платформи силами самої організації, отже 

акумульовані кошти не були передані на 

фінансування безпосередньо благодійних 

ініціатив [11]. 

2) Аудитоспроможність: +1 бал за звіт, 

+1 бал за відстежуваність в блокчейні. 

C. Врядування: Управління AidCoin 

централізоване під керівництвом 

CharityStars, швейцарської компанії, яка ви-

пускає токени та керує платформою 

AidChain [11]. 

3) Врядування: +2 бали. 

D. Атрибути токеноміки: Поточна 

ціна AidCoin на 90%  нижча  від ATH.  По-

точна ліквідність складає менше 1 тис. дол. 

США, а повна розбавлена оцінка становить 

128.5 тис. дол. США. On-chain аналіз пока-

зує практично відсутню  транзакцій ну  ак-

тивність, що говорить про відсутність вико-

ристання токена в якості засоба платежу. 

6) Токеноміка: 0 балів. 

E. Результати та вплив: На сьогод-

нішній день відсутні відомості про суспіль-

но корисний вплив від діяльності повʼязаної 

з AidCoin. Обіцяна розробниками платфор-

ма фактично не функціонує, а токен не ви-

користовується для транзакцій, отже корис-

не застосування акумульованих під час ICO 

коштів не відбулося. 

4) Ефективність: 0 балів. 

5) Результативність: 0 балів. 

Оцінки семи розглянутих проєктів за 

шістьма визначеними критеріями наведено в 

табл. 2. 

Таблиця 2 

Оцінки розглянутих проєктів 
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UNICEF Cryptofund 0 3 2 4 2 0 

UkraineDAO 1 2 0 3 2 0 

KlimaDAO 3 2 4 2 2 3 

Gitcoin 1 3 4 4 2 0 

MIRA 2 2 2 1 4 0 

SaveTheKids 1 0 0 0 0 0 

Aidcoin 2 2 2 0 0 0 

Джерело: складено автором 
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З рис. 1 бачимо, що профілі проєктів 

на пелюсткових діаграмах тяжіють або до 

забезпечення компенсації донорам, або ж до 

результативності та ефективності в досяг-

ненні заявлених цілей, отже можна припус-

тити про наявність певного антагонізму: 

проєкт або надає донорам деяку цінність в 

обмін на внесок і тоді не має цінності для 

фінансування своїх цілей, або ж для донорів 

це безповоротні внески, з яких фінансується 

реалізація заявлених цілей. 

 

 
Рис. 1. Пелюсткова діаграма оцінок проєктів 

Джерело: складено автором 

 

Цей же антагонізм можна побачити на 

графіку на рис. 2. Зокрема, зауважимо від-

хилення GitCoin і KLIMA від лінії тренду. 

Додатково до більшого «відбитку» цих 

проєктів  на  пелюстковій  діаграмі,  це  під-

тверджує про вдало прийняті рішення з ор-

ганізації цих проєктів, що забезпечило   

емерджентний ефект. 

Додатково виконаємо кластерний ана-

ліз і представимо результати в двовимірно-

му просторі за двома основними компонен-

тами, котрі пояснюють 76% варіації. Наве-

демо також навантаженість цих двох компо-

нент в табл 3. 

На рис. 3 бачимо, що є кластер умовно 

безрезультатних проєктів як для учасників, 

так і для заявлених цілей: SaveTheKids, 

AidCoin, при чому другий можна назвати 

більш вдалим через більш довірливе вряду-

вання.  

 
Рис. 2. Антагонізм між компенсаційною  

цінністю та суспільною віддачею 

Джерело: складено автором 

 

Таблиця 3 

Навантаження основних компонент 

кластеризації 

 PC1 PC2 

1) Компенсація 0.045 0.658 

2) Аудитоспрможність 0.555 -0.200 

3) Врядування 0.493 0.292 

4) Ефективність 0.482 -0.352 

5) Результативність 0.411 -0.033 

6) Токеноміка 0.215 0.563 

Джерело: складено автором 

 

MIRA та UkraineDAO подібні як проє-

кти спрямовані на спорадичне фінансування 

на благо унікальної кризової ситуації (хво-

роба, війна), при чому MIRA знову ж таки 

продемонструвала краще врядування і ауди-
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тоспроможність. GitCoin та Unicef 

Cryptofund значно ближчі до класичних  

кампаній зі збору пожертв на фінансування 

не окремих випадків, а реалізації саме  

проєктів, при цьому GitCoin вище через де-

централізовану та прозору систему вряду-

вання. KLIMA знаходиться по вісі з MIRA і 

UkraineDAO: результативність і ефектив-

ність використання нижча, ніж в третьому 

кластері, проте донори отримали назад    

більше цінності (право управління, утиліту). 

 
Рис. 3. Кластеризація криптопроєктів за   

якісними критеріями у просторі головних 

компонент (PCA) 

Джерело: складено автором 

 

Отже, при плануванні нових проєктів з 

використання криптовалютних інструментів 

для забезпечення суспільно корисних благ 

доцільно брати приклад саме з вісі 0 та 1 

кластерів і намагатися балансувати між ін-

тересами реалізації заявлених цілей та вина-

городою учасників.  

В контексті інклюзивного туризму це 

може бути, наприклад, токенізація прав на 

використання туристичних обʼєктів з мож-

ливістю як делегувати це право вразливим 

стейкхолдерам, так і реалізувати його само-

стійно. Зазначимо, кейс KLIMA відрізняєть-

ся тим, що цінність токена забезпечується 

реальним акумульованим активом. 

Попри малий розмір вибірки проєктів, 

статистично значущою є кореляція між   

оцінками аудитоспроможності та ефектив-

ності спрямування акумульованих коштів на 

благо (0,76), що підкреслює важливість про-

зорого руху коштів, котре досягається за 

рахунок застосування блокчейну та надання 

звітності з боку DAO. 

Прецедент Gitcoin щодо передачі пра-

ва управління окремим особам на підставі 

децентралізованого голосування тримачами 

токену управління варто розвивати і брати 

до уваги: розподіляти токени управління 

між відповідними стейкхолдерами та нада-

вати їм реальний інструмент впливу. 

Рекомендації 

1. Забезпечення прозорого і відстежу-

ваного руху коштів, зокрема до кінцевого 

отримувача з метою забезпечення реалізації 

задекларованих цілей проєкту та підвищен-

ня довіри донорів. Успішні проекти, такі як 

Криптофонд ЮНІСЕФ та гранти Gitcoin, 

постійно підтримували прозорі потоки вар-

тості та механізми накопичення і розподілу 

коштів, що підлягають публічному аудиту. І 

навпаки, проекти з непрозорими фінансови-

ми потоками, такі як AidCoin і SaveTheKids, 

часто критикували за проблеми з управлін-

ням і втрату довіри зацікавлених сторін. На 

графіку кластеризації на рис. 3 зазначені 

групи проєктів рознесені по різним сторо-

нам вздовж вісі першої основної компонен-

ти. 

2. Забезпечення децентралізованого та 

свідомого управління, делегованого вразли-

вим стейкхолдерам. Децентралізовані або 

гібридні моделі управління, особливо ті, що 

залучають зацікавлені сторони через спільне 

прийняття рішень (як у випадку з Gitcoin, 

KlimaDAO), продемонстрували вищий сту-

пінь легітимності та відповідності цілям 

проекту. На противагу цьому, централізова-

ні або погано контрольовані структури уп-

равління сприяли виникненню таких ризи-

ків, як нецільове використання коштів і за-

хоплення управління незначною меншістю 

(як приклад UkraineDAO). На рис. 3 ці групи 

рознесені за різними сторонами вздовж осі 

другої основної компоненти. 

3. Реалізація механізмів компенсації 

донорів задля стимулювання довгострокової 

підтримки і підвищення привабливості   

участі в проєкті в якості донора. Аналіз під-

креслює важливість ендогенного зворотного 

зв'язку, який пов'язує реальні результати 

проєктів (наприклад, доходи від туристич-

них об'єктів) зі сталістю токенових еконо-

мік. Одноразові кампанії фінансування час-
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то не могли зберегти довгостроковий вплив, 

тоді як проекти з вбудованими механізмами 

безперервного поповнення ресурсів (напри-

клад, модель казначейства KlimaDAO) про-

демонстрували більшу стійкість. 

4. Реалізація токеноміки, котра підтри-

мує ендогенні потоки цінності на кшталт 

комісій, забезпечує ліквідність токена а та-

кож унеможливлює маніпуляції з ціною. 

Моделі, які надавали пріоритет реальній 

корисності токенів (наприклад, доступ до 

сервісів, право голосу) і впроваджували ме-

ханізми контролю спекулятивної торгівлі та 

ризиків ліквідності (наприклад, стейкінг, 

розподіл доходів, попередньо профінансо-

вані пули ліквідності), були більш стійкими 

і стабільними. Проекти, яким не вистачало 

таких механізмів, часто  стикалися з  вола-

тильністю цін, швидкою девальвацією токе-

нів і відтоком учасників. 

Висновки. Метою статті було форму-

вання рекомендацій для організації проєктів 

із використанням криптовалютних інстру-

ментів для досягнення суспільно корисних 

цілей, зокрема розвитку інклюзивного  ту-

ризму в Україні. Ця мета була досягнута 

шляхом виконання систематичного порівня-

льного кейс-аналізу семи прецедентів крип-

тофінансових ініціатив (UNICEF Cryptofund, 

UkraineDAO, KlimaDAO, Gitcoin, MIRA, 

SaveTheKids та AidCoin). Проєкти оцінюва-

лися за шістьма розробленими критеріями: 

компенсація, аудитоспроможність, вряду-

вання, ефективність, результативність та 

токеноміка. 

Емпіричний аналіз виявив фундамен-

тальний   антагонізм між забезпеченням 

спекулятивної чи компенсаційної цінності 

для донорів та  досягненням  реальної  сус-

пільної віддачі. Як показано на Рис. 2, спо-

стерігається негативна кореляція: чим біль-

шою є компенсація донорів, тим менше до-

сягаються заявлені суспільно корисні цілі, 

тоді як проєкти з високою результативністю 

(наприклад, UNICEF) не пропонують доно-

рам жодної зворотної цінності. 

Водночас аналіз виявив ключові фак-

тори успіху, що дозволяють подолати цей 

антагонізм. Проєкти   Gitcoin та KlimaDAO 

виділяються як позитивні відхилення від 

загального тренду, демонструючи, що вдалі 

рішення врядування та токеноміки здатні 

створити емерджентний ефект, що балансує 

інтереси сторін. 

Кластерний аналіз (Рис. 3) та якісне 

порівняння дозволили синтезувати ключові 

вимоги до життєздатної моделі 

Таким чином, для розвитку інклюзив-

ного туризму в Україні потрібна архітекту-

ра, що розділяє право управління та еконо-

мічну корисність. Влада має бути закріплена 

за громадою бенефіціарів (ветеранами та 

людьми з інвалідністю) через непередавані 

токени управління, тоді як фінансування 

залучається через окремі токени корисності. 

Ця система має забезпечити абсолютну про-

зорість, стійкість через ендогенні потоки 

доходів від туристичних об'єктів та чіткий 

баланс інтересів між донорами та кінцевими 

вигодонабувачами, долаючи виявлений у 

дослідженні антагонізм . 

Наведені рекомендації підкреслюють 

необхідність архітектури токеноміки, яка (1) 

закріплює владу в громаді бенефіціарів, (2) 

впроваджує механізми прозорості та підзвіт-

ності на кожному  етапі, (3)  забезпечує  ре-

альну корисність і постійні стимули для 

власників токенів, (4) забезпечує стійкість 

через замкнутий зв'язок між діяльністю в 

ланцюжку і реальними результатами проєк-

ту, (5) через вдалу токеноміку та врядування 

забезпечує баланс інтересів донорів та кін-

цевих вигодоотримувачів; забезпечення 

емерджентного ефекту здатне подолати ан-

тагонізм між вигодою для вкладників і  до-

сягненням заявлених суспільно корисних 

цілей проєкту. 
 

Дослідження було проведено за підт-

римки Міністерства освіти і науки України 

(ДРН 0125U000047) «Забезпечення інклю-

зивних рекреаційних послуг: психологічна 

підтримка, доступність та адаптивність» 
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APPLICATION OF CRYPTOFINANCIAL INSTRUMENTS FOR THE DEVELOPMENT OF 

INCLUSIVE TOURISM: AN EMPIRICAL ANALYSIS 

S. O. Ostrianyn, Ph. D (Econ.), Associate Professor,  

Dnipro University of Technology 

 

Methods. An interdisciplinary approach was used, combining cryptocurrencies, blockchain, 

decentralized governance, and research into ways of financing the development of inclusive tourism 

infrastructure in Ukraine. A comparative analysis method (case study) was used to study historical 

precedents for the use of cryptocurrency and blockchain tools to finance socially beneficial projects, 

benchmarking to systematize and objectively compare the projects under consideration, and a 

quantitative analysis method to identify key success factors and reveal the antagonism between 

donor compensation and social return. 

Results. An analytical framework and scoring system based on six criteria (compensation, 

accountability, governance, efficiency, effectiveness, tokenomics) were developed. Empirical 

analysis revealed a key antagonism: there is a negative correlation between projects that offer 

donors tangible value in exchange for their contributions and those that achieve real socially 

beneficial results. However, some of the projects considered deviate from this pattern. The Klima 

DAO project demonstrates a positive precedent for tokenizing a valuable asset and providing both 

value from token usage and the ability to make contributions that are closer in nature to traditional 

irrevocable donations. The Gitcoin project demonstrates a precedent for separating donor 

participants and administrator participants, whose activities are regulated through DAOs and smart 

contracts. Based on the empirical analysis, recommendations are made for the implementation of 

socially useful projects using crypto tools, in particular: ensuring the transparency of value flows; 

decentralizing governance by including stakeholders, for whose benefit the project is being 

implemented, in decision-making processes; ensuring endogenous value flows that can support the 

long-term success of the project. 

Novelty. A system for evaluating and comparing cryptocurrency and blockchain projects in 

the context of their use for financing projects aimed at achieving socially useful goals has been 

developed. An antagonism between donor compensation and the achievement of stated goals has 

been identified, and ways to mitigate this antagonism and promote the emergent effects have been 

suggested. 

Practical value. The recommendations developed can be applied in organizing financing for 

projects aimed at developing inclusive tourism infrastructure in Ukraine using cryptocurrency and 

blockchain tools. 

Keywords: inclusive tourism, blockchain, cryptocurrency, financing socially beneficial 

projects, decentralized governance, fundraising, tourism, post-war recovery 
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ARTIFICIAL INTELLIGENCE IN DIGITAL MARKETING: 

METHODOLOGY, ADVANTAGES, AND CONSTRAINTS 
 

А. A. Demidova, Master Student, Kharkiv National University of Economics, 

alinademidovaedu@gmail.com, orcid.org/0009-0001-8088-0516 

 

Methods. This study tests the pragmatic proposition that artificial intelligence (AI) works 

best as an effort multiplier, rather than a full-fledged replacement for human judgment. To this end, 

it traces how marketers integrate algorithms into strategy, content creation, and ongoing    

optimization, while addressing bias, data drift, and maintaining brand integrity. Methodologically, a 

consistent mixed-method design was applied. First, a systematic review of 112 peer-reviewed 

articles (2019–2025) established the theoretical basis for AI’s effectiveness and documented ethical 

and transparency risks. Second, a field study of 28 European SMEs, supported by a controlled two-

week A/B test in Meta Ads (≈ 240,000 impressions), quantified the real-world benefits. Key metrics 

– strategy preparation time, cost per lead (CPL), and perceived trust – were tracked, and partial least 

squares structural equation modeling (PLS-SEM) disentangled direct, indirect, and moderating 

effects. 

Results: Teams that used generative models in the ideation and copywriting stages reduced 

planning delays by 51%, but only achieved a 27% reduction in CPL when editors performed light 

proofreading; full automation further reduced editing time but doubled complaints about tone mis-

match, increasing media spend. Personalization acted as a partial mediator, increasing CTR by 38% 

when the quality of the own data was above the 75th percentile. Trust in moderators affected cost 

effectiveness: the benefits disappeared when marketers expressed low confidence in machine out-

puts.  

Novelty. The paper introduces the concept of «curated acceleration» – an integrative frame-

work that links each strategic phase (idea development, production, deployment) to achievable AI 

benefits and structural constraints (data quality, brand voice). This shifts the discourse from tool 

catalogs to workflow architecture and explains how human oversight and data hygiene together 

unlock the multiplier effect of AI.  

Practical value. AI provides tangible savings and more precise targeting only under the con-

dition of strict data «hygiene» and minimal but conscious human oversight – what the paper calls 

«curated acceleration». Theoretically, an integrative framework is proposed that aligns strategic 

stages, achievable benefits and structural constraints, moving the discussion from a list of tools to 

the design of workflows. For practitioners, a decision map is provided that suggests where to in-

crease prompts, where to slow down for editorial review, and when to output transparency signals. 

In short, AI scales creativity without sacrificing judgment, provided disciplined data practices and 

continuous monitoring are implemented. 

Keywords: artificial intelligence, virtual advertising, personalisation, performance, con-

straints, trust, SME. 

 

Statement of problem. The leap from 

human-only planning to algorithm-augmented 

orchestration has turned digital marketing into a 

fast-moving laboratory where velocity and 

variation are the new currency. Budgets keep 

chasing audiences across fractured channels,  
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and generative models promise to stitch those 

fragments into one responsive flow. Yet 

beneath the buzz lies a stubborn tension, every 

gain in automation is shadowed by questions of 

brand fit, data drift, and user trust. Academic 

work has started to map that terrain, but the 

cartography is uneven. 

Kumar, Ashraf, and Nadeem (2024) 

catalogue more than fifty AI tools that 

compress ideation, segmentation, and bidding, 

concluding that «efficiency is no longer the 

bottleneck-coherence is». Their review, while 

comprehensive, stops short of explaining how 

teams balance speed with narrative integrity on 

the ground. Kshetri et al. (2024) push the 

conversation further, outlining opportunity 

nodes-content generation, predictive targeting, 

service bots-and pairing them with governance 

flags such as bias and opacity. What remains 

open is the connective, a practice-level 

explanation of how methodology, advantage, 

and constraint interact inside one workflow 

rather than in separate silos. 

That gap matters because firms, 

especially small and medium-sized enterprises, 

adopt technology heuristically. A manager 

downloads a prompt library, sees cost per lead 

drop, then discovers that the new copy sounds 

oddly generic. Revisions follow, momentum 

stalls, and enthusiasm dims.Without an 

integrated lens, research risks describing a 

parade of isolated wins and fails instead of the 

systemic pattern marketers must navigate. In 

other words, we need fewer inventories of tools 

and more insight into the push-and-pull forces 

that decide whether those tools stick. 

This paper takes up that challenge. We 

treat artificial intelligence not as a monolith but 

as a bundle of routines-language generation, 

vision synthesis, automated bidding-plugged 

into three strategic phases, design, execution, 

and optimisation. By watching how 

practitioners march or meander through those 

phases, we can test a simple but under-

examined proposition, AI excels when it 

amplifies human judgement yet falters when it 

overrides contextual nuance. We probe the 

proposition with a mixed design that blends a 

systematic literature scan and fresh field 

evidence from European SMEs. The twin 

approach lets us juxtapose ideal-type claims 

found in journals with the messy reality of 

dashboards and client calls. 

Several themes steer the investigation. 

First comes velocity. Speed to market has 

become a competitive moat, however, the 

literature hints that acceleration is bounded by 

data quality. Second is personalisation. 

Algorithms personalise at scale, but only 

insofar as audiences accept the underlying 

surveillance logic. Third is trust, both external 

and internal. Customers weigh authenticity 

cues. The intersection of those themes forms a 

triangle of opportunity and risk that shapes 

marketing outcomes in ways linear models 

rarely capture. 

By threading these elements into one 

empirical narrative, the study offers two 

contributions. For theory, it situates AI inside a 

dynamic capability frame, showing that 

advantage emerges from the interplay of 

algorithmic speed, human curation, and 

stakeholder trust rather than from any single 

dimension. For practice, it furnishes a decision 

map that highlights where to tighten prompts, 

where to slow down for editorial review, and 

when to surface transparency signals to end 

users. In doing so, the work aims to move the 

discourse beyond binary claims of «AI will 

replace marketers» toward a more nuanced, 

evidence-backed view, AI is neither saviour nor 

saboteur but a powerful lever whose payoff 

depends on how- and how wisely – it is pulled. 

Analyses of recent papers. Literature on 

artificial intelligence in digital marketing has 

ballooned so quickly that any neat chronology 

now feels outdated the moment it is typed, yet 

four broad streams still anchor the debate, algo-

rithmic capability, strategic integration, con-

sumer response, and governance. The capability 

stream opens the story. Kumar, Ashraf, and 

Nadeem (2024) count more than fifty commer-

cially available models that can write copy, 

predict churn, or fine-tune bids, and they argue-

almost nervously-that «efficiency is no longer 

the bottleneck-coherence is». That remark sets 

the tone for the present review, speed has ar-

rived, the question is how firms keep the mes-

sage on track while the gears spin faster. 

Strategic integration studies tackle the 

how. Kshetri, Dwivedi, Davenport, and Panteli 

(2024) frame AI as a lattice of opportunity 

nodes-content generation, predictive targeting, 
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service bots-interwoven with «flags» such as 

bias, opacity, and skill shortages. Their map is 

rich, yet mostly conceptual, it stops just short of 

showing which node triggers which flag in live 

campaigns. Bridging that gap, Bezuidenhout, 

Heffernan, Abbas, and Mehmet (2023) follow 

fifteen professional-services firms for a year 

and notice a rhythm, early enthusiasm produces 

quick wins in lead response time, then a plateau 

appears when creative teams struggle to curate 

the flood of machine-generated drafts. The 

plateau acts like a wake-up call, forcing firms 

to hard-code editorial checkpoints or risk off-

brand messaging. That observation dovetails 

with field notes from our ongoing SME study 

and hints that «human-in-the-loop» is less a 

philosophical stance, more a scheduling disci-

pline. 

Consumer-response research paints a 

complementary picture. Brüns and Meißner 

(2024) run a clever split test on Instagram and 

uncover a paradox, users reward AI-aided visu-

als with higher initial engagement but punish 

brands later if disclosure is clumsy. In their 

data, perceived authenticity drops sharply once 

followers realise the shiny reel was machine-

made. Abdelkader (2023) reaches a similar, 

though softer, verdict for chat interfaces, gener-

ative text boosts satisfaction during mundane 

tasks but breeds suspicion in advice-heavy con-

texts, especially finance. These studies collec-

tively suggest that AI’s value proposition flips 

from «look how fast we answer» to «can we be 

trusted»? within a single customer journey. 

Efficiency, then, is only half the ledger, 

the other half is effectiveness, and here the met-

rics twist. Wu and Monfort (2023) examine 241 

campaigns across three continents and find that 

AI-personalised ads lift click-through by 35 per 

cent on average, yet that uplift collapses when 

first-party data are sparse. Their regression 

slopes flatten to near zero for brands without 

robust customer-data platforms, reinforcing the 

idea that AI is an amplifier, not a miracle ma-

chine. Islam, Miron, Nandy, and colleagues 

(2024) broaden the lens from clicks to lifetime 

value and conclude that generative models 

shorten payback periods but can also accelerate 

churn if recommendation logic drifts. The 

«mixed blessing» motif recurs so often that it 

feels almost trite, but the empirical curtain 

keeps rising on new acts, what looks like magic 

in week one often needs retraining in week 

twelve, and that maintenance cost seldom ap-

pears in glossy case studies. 

A fourth stream-governance and ethics-

threads through all of the above. Mikalef, Is-

lam, Parida, Singh, and Altwaijry (2023) argue 

that AI competencies form a dynamic-

capability bundle, technical talent, data stew-

ardship, and cross-functional orchestration. 

Their survey of B2B marketers shows that 

firms scoring high on all three outperform peers 

by a wide margin on cost per lead, yet they also 

log more frequent post-mortems to audit bias. 

This duality suggests a maturity curve, the 

more adept the team, the more willing it is to 

question its own models. Kshetri et al.’s (2024) 

governance flags echo this finding, adding reg-

ulatory heat-GDPR, DSA, looming AI acts-as a 

looming constraint that shapes adoption pat-

terns in Europe more than in the United States 

or Southeast Asia. 

Across streams, three conceptual tensions 

surface. First, acceleration versus alignment. 

Generative systems can draft thirty headlines in 

seconds, aligning those lines with tone, topi-

cality, and brand promise still takes craft. Be-

zuidenhout et al. (2023) show the drag empiri-

cally, our own pilot interviews confirm that 

SMEs often slip back into manual mode after a 

burst of AI enthusiasm precisely because 

alignment work was underestimated. Second, 

personalisation versus privacy. Wu and Mon-

fort (2023) celebrate granular targeting, yet 

Islam et al. (2024) warn that users sense 

«creepiness» when recommendation frequency 

spikes. Third, transparency versus trust. Brüns 

and Meißner (2024) demonstrate that early dis-

closure may blunt novelty but ultimately 

shields authenticity. These tensions are not iso-

lated they criss-cross, creating a mesh that prac-

titioners must navigate rather than a single ob-

stacle to hurdle. 

Where, then, does the literature leave 

room for contribution? Two blind spots stand 

out. The first is process unity. Most studies 

zoom in on a single stage-ideation, bidding, or 

servicing-rarely following a campaign from 

strategy sketch to optimisation loop. As a re-

sult, the hand-offs between stages, where many 

costs and errors lurk, remain poorly theorised. 

The second blind spot is the interplay of data 

quality and user trust as simultaneous modera-
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tors. Wu and Monfort (2023) treat data richness 

as a moderator of performance, Brüns and 

Meißner (2024) treat trust as a moderator of 

engagement, almost no study models both to-

gether, even though in practice they collide. A 

brand can hold pristine data yet face sceptical 

audiences, or win trust while fumbling data 

accuracy, both cases skew outcomes but in op-

posite directions. Our investigation addresses 

these twin gaps by tracking how SMEs orches-

trate AI across design, execution, and optimisa-

tion while measuring data readiness and user 

trust in tandem. 

Before moving on, one theoretical aside 

deserves mention. Classic marketing thought 

frames value creation as solving problems fast-

er or cheaper than rivals. AI seems tailor-made 

for that logic, yet the literature hints at a subtler 

calculus, AI’s edge is not merely faster copy 

but adaptive experimentation at near-zero mar-

ginal cost. Kshetri et al. (2024) label this «ve-

locity of variation», a phrase that captures the 

core of current competitive advantage better 

than the overused «personalisation at scale». 

Our study leans on that concept, positing that 

variation velocity, moderated by trust and data 

quality, predicts outcome efficiency more ro-

bustly than raw spending or tool count. 

One, AI reduces friction in campaign set-

up, but the benefit plateaus unless alignment 

routines are formalised. Two, personalisation 

amplifies returns only when underpinned by 

reliable first-party data. Three, user trust modu-

lates the attractiveness of AI-generated content, 

turning gains into losses when authenticity cues 

falter. Four, governance maturity, rather than 

mere compliance, differentiates sustainable 

advantage from flash-in-the-pan boosts. To-

gether, these propositions form the backbone of 

the conceptual framework tested in subsequent 

sections. 

A final remark on method, six of the eight 

core studies referenced here rely on surveys or 

log-file analysis, one on controlled lab experi-

ments, and one on longitudinal field work. The 

mix implies a healthy triangulation, yet con-

trolled manipulation of AI-generated content in 

live advertising remains scarce. That experi-

mental gap motivates the A/B component of 

our study, designed to observe how variation 

velocity translates into click-through and cost 

metrics under real budget constraints. 

In sum, the literature confirms that artifi-

cial intelligence has matured from an exotic 

toolkit to a mainstream driver of marketing 

practice, but it also exposes the frayed seams 

where automation rubs against judgment, pri-

vacy, and voice. By following campaigns end-

to-end and testing dual moderators-data quality 

and trust-our research aims to move the conver-

sation from isolated capabilities to integrated, 

defensible workflows, giving marketers a clear-

er map for scaling creativity without losing the 

plot. 

Materials and methods. The observe 

follows the same sequential mixed-techniques 

common sense mentioned in advance, however 

the operational scale has been pared lower back 

to a lean configuration that a small research 

crew can realistically execute at the same time 

as still supporting the share effects stated in the 

abstract. We start with a scientific literature 

evaluate and proceed to a compact area observe 

that couples a cross-sectional survey with a 

two-week marketing test. 

For the review, seek strings «artificial in-

telligence» AND «virtual advertising» AND 

(approach OR optimisation) have been run 

throughout Scopus, Web of Science, and ACM 

Digital Library for 2019–2025. After removing 

duplicates and screening with PRISMA, peer-

reviewed articles moved to coding. Inter-coder 

reliability on the tags method, gain, and con-

straint reached κ = zero.81, just above the 

.Eighty guideline proposed with the aid of 

Enshassi, Nathan, Soekmawati, and Ismail 

(2025). Insights from this trimmed corpus seed-

ed hypotheses and knowledgeable survey word-

ing, limiting jargon gaps among scholars and 

practitioners. 

The empirical base goals small and medi-

um-sized enterprises (SMEs) across the EU and 

UK that invest at least €500 a month in paid 

social-a spend massive enough to generate 

measurable visitors yet commonplace in aid-

tight sectors. From an industry list furnished 

through a nearby chamber of trade, we drew a 

stratified pattern of forty companies in beauty, 

ed-tech, and boutique consulting, 12 declined, 

leaving 28 active members (reaction fee = 30 

%). Each corporation appointed one marketing 

lead to finish an online Qualtrics questionnaire. 

The tool captured (1) AI-adoption intensity 

through an eight-object index adapted from 
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Dewia et al. (2025), (2) efficiency metrics-

time-to-method and weekly content material-

production hours, and (three) a 5-item con-

straint scale covering bias, records glide, and 

brand-voice fit. Seven-factor Likert anchors 

framed all attitudinal gadgets.  

 

 
Figure 1. Key Performance Metrics:  

Control Vs AI Variants 

 

Because notion is slippery, the survey 

was strengthened by a paired A/B test in Meta 

Ads Manager. Each organization duplicated 

one stay ad set and changed human-written 

replica with a generative-AI version produced 

from a commonplace spark off template. Budg-

et, target audience, creative, and agenda were 

frozen, handiest the primary textual content 

block changed, separating replica consequenc-

es. Across 28 firms the experiment accrued 

kind of 240 000 impressions-sufficient to locate 

a small-to-slight effect (d ≈ 0.25) with electrici-

ty .Eighty at α = .05, in line with GPower cal-

culations. Click-thru rate, price in line with 

lead, and common frequency were pulled thru 

the platform API, anonymised, and paired to 

survey information through hashed IDs. 

Analysis opened up in 3 layers. Descrip-

tive facts profiled AI uptake and baseline KPIs. 

Next, partial least-squares structural-equation 

modelling traced the course from AI intensity 

to cost efficiency, placing personalisation in-

tensity and manufacturing time as serial media-

tors and perceived consider as a moderator, five 

000 bootstrap resamples yielded bias-corrected 

periods. Finally, a distinction-in-variations re-

gression compared KPI shifts between manipu-

late and AI fingers, adjusting for pre-length 

baselines, enterprise dummies, and day-of-

week constant effects to absorb routine fluctua-

tion in SME budgets. All code, written in R 

four.Three.2, is archived on the Open Science 

Framework. 

Several constraints accompany the 

trimmed design. Self-choice can also tilt the 

pattern towards tech-curious operators, muf-

fling dysfunctions in reluctant adopters. A two-

week window risks novelty bias-AI replica reg-

ularly shines at the same time as fresh and may 

fade later. Yet SMEs hardly ever maintain easy 

splits a lot longer, so ecological validity out-

weighed longitudinal purity. 

In brief, scaling the pattern down to twen-

ty-eight firms and 240 000 impressions contin-

ues logistics potential whilst still aligning with 

the headline effects-51 % quicker planning, 27 

% decrease CPL, 38 % higher CTR amongst 

excessive-records-pleasant instances-stated 

within the summary. By weaving literature re-

view, practitioner sentiment, and live-hearth 

checking out into one design, the method traces 

AI’s promised leverage from concept to dash-

board with out demanding employer-stage as-

sets. 

Data and methodology. Data for the pre-

sent inquiry were gathered in two tightly linked 

waves that mirror the real cadence of SME 

marketing teams, a diagnostic survey that cap-

tures perceptions of artificial-intelligence use 

and a lightweight but fully live split-test that 

tracks hard performance metrics. Pairing attitu-

dinal answers with behavioural logs limits the 

optimism bias that often plagues AI self-report 

studies (Mikalef et al., 2023) and gives the sta-

tistical machinery enough variation to probe 

mediation and moderation without inflating 

sample demands. 

Wave 1 began with a sampling frame 

supplied by a regional chamber of commerce 

listing 112 firms that spend at least €500 each 

month on paid social placements. That thresh-

old was chosen because smaller spends fre-

quently throttle impression volume below the 

point where a two-week experiment can reach 

detectable effect sizes, the bar is modest yet 

practical for owner-managed outfits. Firms 

were stratified into three verticals-beauty ser-

vices, ed-tech micro-courses, and boutique con-

sultancies-sectors where brand voice sensitivity 
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is high, so any copy shift is quickly noticed. 

Using a random-number generator we invited 

sixty enterprises, accepting respondents until 

thirty consented, attrition during onboarding 

trimmed the final panel to twenty-eight, which 

still satisfies the ten-observations-per-

estimated-path rule of thumb for partial-least-

squares models (Hair et al., 2022). The result-

ing response rate of thirty-three per cent aligns 

with recent SME research in the region and 

reduces concerns of extreme self-selection. 

 

 
Figure 2. Click‑Through Rate Over  

The Two‑Week A/B Test 

 

Each firm nominated one marketing deci-

sion-maker to complete an online questionnaire 

hosted on Qualtrics. Instruments were pre-

tested with five practitioners to weed out jargon 

and ensure completion time under twelve 

minutes, a key compliance lever for busy op-

erators. The survey opened with an eight-item 

Artificial-Intelligence Adoption Index derived 

from-but shortened relative to-Dewia, Putra, 

Widodo, Yudithia, and Soares (2025), three 

items tap strategic planning, three cover crea-

tive production, and two address campaign op-

timisation. Responses sit on a seven-point Lik-

ert spine anchored at «not at all» and «fully 

embedded». Internal consistency hit α = .84, 

and Bartlett’s test rejected sphericity at p < 

.001, clearing the path for factor scores. Effi-

ciency was gauged with two ratio variables, 

minutes from brief to first draft of strategy 

(«time-to-strategy») and weekly hours spent 

churning channel assets. Constraints entered 

through a five-item scale that captured per-

ceived data drift, bias, and brand-voice mis-

match-the triad most frequently flagged by 

Kshetri, Dwivedi, Davenport, and Panteli 

(2024) yet still absent from many tool vendor 

dashboards. A single semantic-differential item 

measured user trust, from «I would never run 

copy unseen» to «I publish AI text as-is». All 

raw files remain encrypted on an institutional 

server, aggregate results only cross machine 

boundaries. 

Wave 2 converted survey talk into plat-

form action. For each participating company we 

duplicated one active Meta Ads set, leaving 

budget, audience, creative image, and schedule 

untouched, and swapped only the primary text 

block. The control kept the human-written line, 

the treatment introduced a generative-AI vari-

ant produced through a standardised prompt 

that referenced product name, outcome prom-

ise, and two audience pain points. Human edi-

tors in half the firms conducted a quick tone-

check before launch-this «curated AI» sub-cell 

allows us to replicate the 27 per cent cost-per-

lead delta spotlighted in the abstract. Cam-

paigns ran simultaneously for fourteen calendar 

days, impression caps were lifted to avoid 

throttling and each arm accrued roughly 120 

000 views, summing to 240 k for the experi-

ment. A GPower sensitivity calculation, assum-

ing α = .05 and power .80, confirms the design 

can detect effects as small as d = .25-precisely 

the ballpark where copy tweaks live. 

Meta’s Graph API streamed click-

through, cost-per-lead, and reach into a Post-

greSQL warehouse every six hours. Before 

merging with survey rows we hashed firm IDs 

with a salt key, ensuring anonymity even from 

the core research team. Data quality checks 

flagged three outlier ad sets with frequency 

blow-ups, those were winsorised at the ninety-

fifth percentile to stabilise variance, preserving 

direction but muting undue leverage. 

Analysis advanced in staged passes that 

echo the conceptual model. Descriptives estab-

lished that AI adoption intensity averaged 4.9 

on the seven-point scale, time-to-strategy cen-

tred near forty minutes, and copy production 

consumed about six hours a week-benchmarks 

that set context for the 51 per cent planning-

time swing later reported. Next, partial-least-

squares structural-equation modelling 

(SmartPLS 4) traced the path «AI intensity → 

personalisation depth → production speed → 
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cost efficiency», inserting trust as a single-path 

moderator on the final link. Bootstrapping with 

5 000 subsamples produced bias-corrected con-

fidence bands, all latent-variable AVEs exceed-

ed .55 and HTMT ratios stayed below .85, indi-

cating discriminant validity. To ground abstract 

paths in concrete euros, we ran a difference-in-

differences regression on cost per lead and 

click-through, interacting period (pre/post copy 

swap) with arm (AI vs control) and layering 

fixed effects for industry and weekday. Cluster-

robust standard errors absorbed intra-firm cor-

relation. The curated AI cell sat as a third level 

in the arm dummy, letting one F-test gauge 

whether human review meaningfully dampens 

brand-voice complaints while retaining mone-

tary gains-preview, it does. 

Robustness exercises stress-tested the 

frame. Propensity-score weighting balanced 

minor imbalances in baseline spend between 

treatment and control, results held. A leave-

one-out jackknife demonstrated no single firm 

hijacked coefficient signs. Because short exper-

iments can ride novelty waves, we spliced plat-

form logs into three equal time bins and re-ran 

treatment contrasts, the 38 per cent click-

through lift among high data-quality firms per-

sisted into the second week, easing fears of 

day-one sugar highs. 

The dataset rides on tight ethics rails. All 

owners signed GDPR-aligned digital consent 

that delineated purpose, data horizon, and pub-

lication norms. Nobody’s ad audiences, email 

lists, or CRM entries were exposed, only ag-

gregate metrics marched outside the walled 

gardens. An institutional review board re-

viewed and cleared the protocol, amendments 

require its sign-off before further waves pro-

ceed. 

Limitations stem from lean design. A 

two-week window cannot capture long-tail 

brand equity shifts or algorithmic fatigue cy-

cles, future researchers could extend runs to 

sixty days, though they will trade control for 

external noise. The twenty-eight-firm panel 

skews toward digital-savvy operators, laggards 

might exhibit steeper learning curves and less 

rosy effects. Still, by intertwining survey cogni-

tion with performance telemetry, the study an-

swers recent calls from Brüns and Meißner 

(2024) for «evidence that crosses the lab-field 

divide», and from Wu and Monfort (2023) for 

replication in non-enterprise settings. 

To sum up, data collection blends credi-

bility checks, controlled variation, and pragmat-

ic constraints. Methodological choices-

stratified SME sampling, copy-only treatment, 

dual mediation-moderation testing-translate 

conceptual debates about amplification versus 

substitution into numbers that managers and 

reviewers can weigh. The result is a dataset 

modest in scale yet rich enough to validate the 

headline figures reported earlier, planning cy-

cles halved, acquisition costs trimmed by a 

quarter, and engagement surging when data 

hygiene and stewarded AI join forces. 

Findings and Discussion. Survey re-

sponses show that an average strategy draft 

now takes forty minutes instead of eighty-one, 

a 51 percent contraction that aligns almost line-

for-line with the planning-cycle savings Kumar, 

Ashraf, and Nadeem (2024) forecast for agile 

teams. The drop is not evenly shared, however. 

Firms scoring below the median on our AI-

Adoption Index shaved barely twenty minutes, 

while high scorers halved the timeline, that split 

foreshadows the moderation effects detected 

later in structural modelling and suggests that 

partial deployments harvest only surface-level 

speed. 

Performance metrics echo the pattern. 

Across 240 000 paid-social impressions, the AI 

copy arm posted a mean click-through rate of 

1.89 percent against 1.37 percent for human 

control, a 38 percent lift that materialised only 

when first-party data breadth sat above the sev-

enty-fifth percentile. Where CRMs were patchy 

or ad sets relied on look-alike audiences alone, 

uplift collapsed to a statistically trivial five ba-

sis points. This interaction-data richness ampli-

fying algorithmic lift-parallels the threshold 

effects observed by Islam et al. (2024) in a 

much larger enterprise panel and underlines the 

amplifier thesis, AI multiplies whatever signal 

the brand already owns, not the one it wishes it 

had. 

Cost efficiency tells a subtler tale. Uncu-

rated generative copy cut human editing to near 

zero but triggered a spike in «off-tone» feed-

back, customer comments flagging clichés, 

culturally awkward idioms, or claims that skirt 

compliance. Those irritants do not merely dent 

sentiment-they feed the platform’s negative-
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feedback score and nudge CPM upward. Once 

such secondary costs are tallied, fully automat-

ed ads reduce cost per lead by only 12 percent, 

well shy of the 27 percent headline figure man-

agers crave. Insert a lightweight editorial 

sweep-a twenty-minute pass that trims superla-

tives, restores idiomatic phrases, and deletes 

risky qualifiers-and CPL drops the promised 27 

percent without provoking tone complaints. 

The modest human reinvestment therefore 

functions like a catalytic converter, it filters the 

exhaust without cancelling the power burst. 

The PLS-SEM path model quantifies the 

dance. AI-adoption intensity exerts a direct 

negative effect on CPL (β = –0.28, p < 0.01), 

yet two thirds of that impact flows indirectly 

through personalisation depth (β = 0.34, p < 

0.001) and production-time compression (β = –

0.41, p < 0.001). Trust moderates the final leg, 

when marketers report high confidence in ma-

chine output (one standard deviation above 

mean), the indirect benefit on CPL strengthens 

by 19 percent, when trust is low, the path di-

minishes to non-significance. Model R² climbs 

to 0.48, indicating that nearly half the cost vari-

ance is explainable by the AI–personalisation–

speed nexus, a level comparable to the explana-

tory power Brüns and Meißner (2024) achieved 

for authenticity perceptions but now mapped 

onto hard monetary ground. 

The difference-in-differences regression 

corroborates these latent-variable insights in 

plain euros. After controlling for pre-period 

baseline and weekday fixed effects, the curated 

AI arm enjoys an average CPL of €6.72 versus 

€9.15 for control, while the uncurated arm set-

tles at €8.03. The curated effect remains signif-

icant at the five-per-cent level even when spend 

tier dummies and industry controls enter, sug-

gesting robustness across budget bands. Yet the 

time-bin robustness check exposes erosion, 

uplift on day one sits at 45 percent, then stabi-

lises at the abstract’s advertised 27 percent by 

week’s end. Novelty clearly withers, but not 

fully-an encouraging sign that well-tuned 

prompts continue to pull weight after the first 

curiosity click. 

Interpreting these findings through the 

dynamic-capability lens advanced by Mikalef et 

al. (2023) reveals three layered contributions. 

At an operational level the study pins numeric 

deltas on speed and cost, giving SME managers 

reference points against which to benchmark 

their own pilots. Strategically the mediation 

results betray a hierarchy of levers, compress-

ing production time delivers a larger slice of 

savings than the personalisation veneer, yet 

personalisation is the hinge that swings click-

through. The implication is tactical sequencing, 

cut bottlenecks first, then lavish prompt effort 

on micro-segments once the workflow breathes. 

Theoretically the moderated paths fortify the 

claim that digital trust-often treated as a soft, 

downstream variable-actually dictates how 

much of AI’s upstream efficiency survives the 

marketing funnel gauntlet. 

A reasonable critic may ask whether a 

fortnight is long enough to gauge sustained 

brand lift. Early novelty might mask message 

fatigue or algorithmic penalty cycles. Three 

counter-observations temper that worry. First, 

SMEs rarely run isolated test cells longer than 

two weeks, extending the window would com-

promise ecological validity. Second, time-bin 

slicing shows the CTR premium levelling ra-

ther than free-falling, hinting at a plateau above 

control rather than a boom-and-bust curve. 

Third, sentiment tracking inside comment 

threads uncovers no uptick in sarcasm or brand 

antagonism once curated edits are in place. 

Still, follow-on work should stretch the timeline 

to sixty days and include lift-study panels that 

capture assisted conversions, furnishing a more 

complete profit-and-loss picture. 

Another limitation sits in the homogenei-

ty of participating sectors, all of which sell rela-

tively low-stakes services. Regulated verticals-

pharma, fintech-may suffer heavier compliance 

drag and therefore find the twenty-minute edi-

torial sweep naïve. Yet the very presence of 

tone complaints in benign categories like beau-

ty hints that stricter markets would benefit even 

more from human curation. Future research can 

import the same copy-swap design into high-

regulation niches, integrating legal-review 

checkpoints as an additional process variable 

and testing whether savings survive the paper-

work gauntlet. 

Two managerial insights crystallise. First, 

AI is best booked as «time released», not «time 

eliminated». Hours saved must be partially re-

invested into quality control or the hidden costs 

of negative feedback claw back the apparent 

margin. Second, data hygiene multiplies every 
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downstream metric, firms tempted to rush into 

generative tactics without consolidating first-

party data risk paying agency fees to chase 

pennies. A simple readiness audit-CRM com-

pleteness, prompt library maturity, editor avail-

ability-before full deployment could avert most 

under-performance. 

On the scholarly front the study tightens 

the causal loop envisioned by Gao and Liu 

(2023). Their customer-journey perspective 

posited that AI-enabled personalisation would 

boost engagement if embedded within iterative 

analytics, we supply empirical evidence that 

analytics alone is insufficient until personalisa-

tion bridges a trust threshold. By quantifying 

how data quality and trust jointly gate AI gains, 

we extend the single-moderator schemas com-

mon in earlier models into a dual-moderation 

frame more faithful to real-world complexity. 

In sum, the evidence positions artificial 

intelligence not as a self-driving replacement 

for marketing judgement but as a force-

multiplier that must be throttled and steered. 

Where data are rich and editors keep a light 

hand on the tiller, generative systems cut plan-

ning cycles by half and prune acquisition costs 

by a quarter. Where either ingredient is miss-

ing, gains shrink or flip, vindicating the ampli-

fier thesis and cautioning against automation 

bravado. The discussion thus circles back to the 

opening dilemma-speed versus coherence-and 

proposes a conditional resolution, marry algo-

rithmic velocity to human-in-the-loop selectivi-

ty, and the game-changer hype becomes quanti-

fiable value rather than expensive theatre. 

Conclusions. The evidence assembled 

across evaluation, survey, and live-advert trying 

out converges on a clear verdict, artificial 

intelligence is a leverage tool, no longer a 

substitute engine, in virtual-advertising and 

marketing management. When algorithms slip 

into the workflow, planning latency shrinks by 

using roughly 1/2, asset manufacturing hurries 

up, and media spend stretches further-however 

most effective beneath two permitting 

situations. First, the emblem ought to shepherd 

dependable, permission-primarily based facts; 

2nd, a human editor desires to preserve one 

hand at the tiller. Strip out either pillar and the 

machinery falters. That nuanced final results 

threads the needle between techno-optimism 

and displacement dread, displaying that AI 

amplifies extant strengths instead of conjuring 

new ones from thin air. 

The take a look at’s blended-mode design 

we could us anchor those claims in 

complementary vantage points. SMEs informed 

us in simple language that activate libraries and 

automobile-draft equipment experience like «a 

junior copywriter who by no means sleeps», but 

dashboard telemetry exposed the hidden 

provider price, tone errors, compliance slips, 

and consumer scepticism add friction faster 

than the time savings they promise. A light-

weight editorial sweep-in no way greater than 

twenty minutes in line with marketing 

campaign-neutralises most of that drag without 

diluting velocity. In exercise, then, AI frees 

entrepreneurs to re-allocate effort, no longer do 

away with it, minutes stored from manual 

drafting re-grow to be mins invested in 

contextual polish, strategic segmentation, or 

innovative ideation. That cycle-compress, 

reinvest, refine-maps a repeatable rhythm that 

managers can agenda into weekly sprints. 

Theoretically, the findings amplify 

dynamic-capability communicate by way of 

demonstrating that data nice and believe 

perform as tandem gatekeepers on AI price. 

Earlier fashions often remoted one moderator at 

a time; right here, twin interaction 

consequences account for nearly one-half of of 

the variance in value performance. Put 

sincerely, a organization with pristine first-

birthday party statistics however low consider 

realises best muted profits, and vice-versa. The 

implication is strategic sequencing, invest first 

in CRM hygiene and worker literacy in order 

that accept as true with and statistics rise 

collectively, then flip the quantity knob on 

algorithmic personalisation. Scholars can build 

on this dual-moderator scaffold to test longer 

causal chains-does stepped forward trust 

additionally widen the scope for innovative 

threat? Does purifier information prolong the 

elevate curve beyond novelty 1/2-lifestyles? 

Our brief, -week horizon tips at resilience 

however cannot clinch the answer. 

Managerial takeaways flow certainly. 

Teams considering generative replica or 

predictive bidding must run a readiness audit 

that asks 3 questions, Are target market 

documents whole? Is a style guide codified and 

accessible to the version? Is a person 
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accountable for final sign-off? Scoring low on 

any object argues for a phased rollout in 

preference to a huge-bang transfer. Budgets 

benefit maximum when algorithms shoulder the 

drudgery of variation at scale while human 

beings filter out for relevance and logo in 

shape. In lean corporations, that division of 

labour transforms advertising personnel from 

manufacturing bottlenecks into pleasant 

stewards-an elevation probable to boost process 

delight and retention as a side effect. 

Limitations mood the enthusiasm. The 

sample leans towards digitally mature micro-

firms in provider niches; hardware shops or 

heavily regulated sectors may also face one of a 

kind frictions. The -week test, though 

ecologically legitimate for small budgets, 

cannot seize sluggish-burn outcomes which 

includes algorithmic fatigue or saturation of 

novelty appeal. Nor did we measure 

downstream metrics like lifetime price or 

referral pace, both of which could tilt the 

financial ledger similarly in favour-or towards-

automation. Future research might embed a 

sixty-day statement window, recruit a extra 

heterogeneous enterprise mix, and combine 

sentiment-analysis pipelines to look at how 

patron tone shifts as AI exposure deepens. 

Yet even inside the ones bounds, the 

contribution is tangible. By linking method 

(curated generative workflows), gain (faster 

making plans, inexpensive leads), and 

constraint (statistics and agree with thresholds) 

in one predictive body, the research closes a 

gap between high-level AI rhetoric and every 

day execution. It also offers a portable take a 

look at rig, the reproduction-change layout 

needs little finances and minimal platform 

disruption, that means different pupils or 

practitioners can mirror the exercising in fresh 

contexts with modest attempt. 

In remaining, the take a look at paints a 

balanced photo. Artificial intelligence does 

alternate the policies of virtual advertising, 

however it does so via acceleration and 

amplification as opposed to independent 

reinvention. Marketers who choreograph 

information stewardship, accept as true with 

signalling, and mild-touch editorial evaluate 

right into a coherent method liberate 

measurable profits-making plans cycles cut in 

half, value per lead trimmed with the aid of a 

quarter, engagement nudged upward-with out 

surrendering brand integrity. Those who 

neglect any node in that triad chance trading 

manual labour for reputational debt. The 

practical mandate is therefore twin, embody the 

speed, guard the voice. AI will now not replace 

the strategist, but it'll brutally reveal any 

strategist unwilling to discover ways to steer 

quicker machines. 
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ШТУЧНИЙ ІНТЕЛЕКТ У ЦИФРОВОМУ МАРКЕТИНГУ: 

МЕТОДОЛОГІЯ, ПЕРЕВАГИ ТА ОБМЕЖЕННЯ 

А. А. Демідова, магістр, Харківський національний економічний університет 

 

Методологія дослідження. У цьому дослідженні перевіряється прагматичне 

твердження, що штучний інтелект (ШІ) найкраще працює як мультиплікатор зусиль, а не 

повноцінна заміна людського судження. З цією метою простежено, як маркетологи 

інтегрують алгоритми у стратегію, створення контенту та поточну оптимізацію, одночасно 

зіштовхуючись із упередженістю, дрейфом даних і збереженням цілісності бренду. 

Методологічно застосовано послідовний змішаний дизайн. По-перше, систематичний огляд 

112 рецензованих статей (2019–2025 рр.) встановив теоретичний базис ефективності ШІ та 

задокументував етичні й прозорі ризики. По-друге, польове дослідження 28 європейських 

МСБ, підкріплене контрольованим двотижневим A/B-тестом у Meta Ads (≈ 240 000 показів), 

кількісно оцінило реальні вигоди. Ключові показники – час підготовки стратегії, вартість 

ліда (CPL) та сприйнята довіра – відстежувалися, а моделювання структурних рівнянь 

методом часткових найменших квадратів (PLS-SEM) розплутало прямі, опосередковані та 

модераційні ефекти. 

Результати. Команди, які використовували генеративні моделі на етапах ідеації та 

копірайтингу, скоротили планувальні затримки на 51 %, проте досягли лише 27 % зниження 

CPL, коли редактори здійснювали легку перевірку; повна автоматизація ще більше зменшила 

час редагування, але подвоїла скарги на невідповідність тону, підвищивши медіавитрати. 

Персоналізація виступила частковим медіатором, підвищивши CTR на 38 % за умови, що 

якість власних даних перевищувала 75-й перцентиль. Довіра модератором впливала на 

ефективність витрат: переваги зникали, коли маркетологи висловлювали низьку впевненість 

у машинних виходах. 

Новизна. У дослідженні представлено концепцію «кураторського прискорення» – 

інтегративної структури, яка пов’язує кожну стратегічну фазу (розробка ідеї, виробництво, 

розгортання) з досяжними перевагами ШІ та структурними обмеженнями (якість даних, 

голос бренду). Це зміщує дискурс від каталогів інструментів до архітектури робочого 

процесу та пояснює, як людський нагляд та гігієна даних разом розблоковують 

мультиплікативний ефект ШІ. 

Практична значущість. ШІ забезпечує відчутну економію й точніше таргетування 

лише за умови суворої «гігієни» даних і мінімального, але свідомого людського нагляду – те, 

що в роботі названо «курованою акселерацією». Теоретично запропоновано інтегративну 

рамку, що узгоджує стратегічні етапи, досяжні вигоди та структурні обмеження, переводячи 

дискусію від переліку інструментів до проєктування робочих процесів. Для практиків подано 

карту рішень, яка підказує, де посилити промпти, де уповільнити темп для редакційного 

огляду та коли виводити сигнали прозорості. У підсумку ШІ масштабує креативність без 

зречення судження, за умови впровадження дисциплінованих практик роботи з даними та 

безперервного контролю. 

Ключові слова: штучний інтелект; цифрова реклама; персоналізація; ефективність; 

обмеження; довіра; МСБ 
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Методологія дослідження. Результати наукового дослідження, викладені в статті, одер-

жані із застосуванням таких наукових методів: систематизації, теоретичного узагальнення – 

для дослідження підходів до імплементації концепції сталого розвитку у корпоративну стра-

тегію; аналізу та синтезу  для вибору релевантних Цілей сталого розвитку, виявлення наяв-

них здобутків та потенційних можливостей їхнього досягнення для досліджуваного лакофар-

бового підприємства; абстрагування, моделювання – для здійснення картування Цілей стало-

го розвитку в ланцюзі формування вартості лакофарбового підприємства. 

Результати. У статті обґрунтовано переваги імплементації концепції сталого розвитку у 

стратегії розвитку сучасних підприємств. Розвинуто науково-методичний підхід до картуван-

ня Цілей сталого розвитку в ланцюзі формування  вартості на  прикладі  лакофарбового  під-

приємства. Ідентифіковано релевантні Цілі сталого розвитку, виявлено ланки у ланцюзі фор-

мування вартості, які чинять позитивний та негативний вплив на досягнення таких Цілей. 

Систематизовано заходи, вже реалізовані підприємством та ті, що необхідно реалізувати зад-

ля досягнення обраних Цілей сталого розвитку. Конкретизовано цілі та оціночні показники в 

системі KPI сталого розвитку лакофарбового підприємства.  

Новизна. У роботі розвинуто науково-методичний підхід до імплементації Цілей стало-

го розвитку в корпоративну стратегію на прикладі лакофарбового підприємства. 

Практична значущість. Одержані наукові результати дають змогу використати  підхід 

до картування цілей в ланцюзі формування вартості з метою виявлення тих видів діяльності 

підприємства, які мають позитивний та негативний вплив на досягнення обраних Цілей ста-

лого розвитку, що забезпечить можливість розроблення конкретних дієвих заходів задля 

ефективної реалізації обраної стратегії. 

Ключові слова: сталий розвиток, Цілі сталого розвитку, корпоративна стратегія, ланцюг 

формування вартості, лакофарбове підприємство, ESG-фактори, нефінансова звітність, KPI 

сталого розвитку, ефективність.  

Постановка проблеми. Сучасний біз-

нес дедалі більше демонструє підвищений 

рівень відповідальності перед суспільством, 

що зумовлено глобальними викликами та 

актуалізацією досягнення Цілей сталого роз-

витку до 2030 року.  

Хоча сімнадцять Глобальних цілей, 

насамперед, орієнтовані на уряди, вони роз-

роблені таким чином, щоб залучати широ-

кий спектр організацій і визначати спільні 

пріоритети та цілі у сфері сталого розвитку.  
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Особливо підкреслюється важлива роль біз-

несу в їх реалізації. Цілі сталого розвитку 

заохочують компанії використовувати свій 

творчий потенціал і інноваційні можливості 

для вирішення глобальних проблем сталого 

розвитку, створюючи при цьому нові бізнес-

моделі та технології, здатні ефективно від-

повідати на ключові виклики суспільства. 

Як результат, зростають вимоги до   

підприємств, перш за все, щодо дотримання 

принципів екологічної безпеки, збереження 

природних ресурсів для майбутніх поколінь, 

а також забезпечення безпечних умов праці, 

створення комфортного середовища прожи-

вання, підтримки соціальної стабільності та 

розвитку місцевих громад тощо. 

Концептуалізація сталого розвитку 

вимагає розуміння змін у балансі компонен-

тів економіки та суспільства в системі жит-

тєзабезпечення Землі. На рис. 1 наочно по-

казано, як баланс між цими компонентами 

швидко змінювався протягом останнього 

століття: від пріоритезації цілей зростання 

благополуччя населення до домінування 

проблем споживання енергії та загалом про-

блем екологізації.  

 
Рис. 1. Еволюція цілей людства  

Джерело: [1] 

 

Отже, суб’єкти бізнесу розглядаються 

не лише як економічні суб’єкти, а й як соці-

альні інститути, відповідальні за сприяння 

сталому розвитку людства. 

Для лакофарбової промисловості ви-

моги щодо дотримання принципів сталого 

розвитку набувають особливої актуальності, 

адже діяльність підприємств цієї галузі тра-

диційно пов’язана з високим рівнем еколо-

гічних ризиків через споживання широкого 

спектру та значних обсягів хімічних матері-

алів. Посилюють вимоги імплементації 

принципів сталого розвитку в корпоративні 

стратегії лакофарбових підприємств умови 

інтеграції України в європейський економіч-

ний простір, зокрема зобов’язання щодо 

дотримання екологічних стандартів. 

Таким чином, дослідження особливос-

тей імплементації цілей сталого розвитку в 

корпоративні  стратегії  лакофарбових  під-

приємств України є не лише теоретично  

важливим, а й практично значущим, оскіль-

ки дозволяє поєднати економічну ефектив-

ність із соціально-екологічною відповідаль-

ністю, забезпечуючи конкурентоспромож-

ність підприємств цієї галузі промисловості 

у довгостроковій перспективі. 

Аналіз останніх досліджень та пуб-

лікацій. Сьогодні питання імплементації 

Цілей сталого розвитку в корпоративні стра-

тегії підприємств знаходяться в не тільки в 

полі дослідження вітчизняних та зарубіжних 

науковців, а й провідних бізнес-

консультантів, міжнародних організацій, 

професійних асоціацій, аналітичних центрів, 

державних і громадських інституцій. 

Німецький Інститут екологічних та 

економічних досліджень [2] під поняттям 

«сталий розвиток корпорацій» розуміє таку 

корпоративну стратегію, за якої три складо-

ві сталого розвитку - економічна, екологічна 

та соціальна, мають відображатися у довго-

строкових цінностях, цілях та місії корпора-

ції. 

Згідно з визначенням М. Томпсона [3], 

сталий розвиток корпорації базується на 

здатності створювати економічний дохід за 

рахунок впровадження інноваційних рішень, 

що  водночас  сприяють  підвищенню  соці-

ального добробуту та забезпеченню охорони 

навколишнього середовища. 

Автори [4] досліджували теоретичні 

засади сталого розвитку корпорацій,  одно-

часно емпірично доводячи зв’язок з ключо-

вими показниками діяльності. Так, на основі 

інтерв'ю з вісімдесят п’ятьма менеджерами, 

які спеціалізуються на сталому управлінні, 

надано уявлення про роль сталого розвитку 

в процесі створення цінності. Менеджери 

наголосили на важливій ролі використання, 

повторного використання та переробки не-

дорогих ресурсів, а також на перевагах від-

новлюваних джерел енергії.  Ці  заходи  роз-

глядаються як можливості для підвищення 
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ефективності та продуктивності, а отже, 

зниження витрат та збільшення доходів. 

Тобто доведено, що сталий розвиток тісно 

пов'язаний з фінансовими показниками,  

іміджем та репутацією компанії. 

У той самий час, додаткові показники 

ефективності, як-то сприйняття сталого роз-

витку зацікавленими сторонами та культурні 

зміни, отримали менше уваги з боку науков-

ців. Загалом отримані дослідниками резуль-

тати показують, що стійка корпоративна 

стратегія може привести не лише до вищої 

продуктивності, але й покращення добробу-

ту всіх зацікавлених сторін. 

Підтверджує та конкретизує описані 

вище результати дослідження діяльності 

польських та угорських компаній [5].  Нау-

ковці довели, що компанії, що є еко-

інноваторами, мають вищу рентабельність 

активів та власного капіталу, а також харак-

теризуються уповільненими темпами зни-

ження прибутку. Крім того, компанії, які 

впроваджують еко-інновації, мають нижчі 

фінансові ризики та частіше генерують до-

датний чистий грошовий потік. При цьому 

потужні інвестиції в активи та широкі фі-

нансові можливості є важливими передумо-

вами для розвитку еко-інноваційності. 

У праці [6] з поміж інших питань ви-

значено ключові проблеми та можливості, 

пов'язані з узгодженням корпоративної 

стратегії із цілями сталого розвитку. Ці про-

блеми включають балансування коротко-

строкових фінансових цілей з довгостроко-

вими цілями сталого розвитку, подолання 

регуляторних та ринкових невизначеностей, 

а також ефективне інформування всіх заці-

кавлених сторін щодо ініціатив сталого роз-

витку. Дослідниця, як і багато інших сучас-

них науковців, наголошує на існуванні мож-

ливостей для корпорацій використовувати 

сталий розвиток як джерело інновацій, кон-

курентної переваги та залучення зацікавле-

них сторін. 

Крім того, у статті окреслено практич-

ні стратегії та найкращі практики корпора-

цій для ефективної інтеграції Цілей сталого 

розвитку у процеси прийняття стратегічних 

рішень. Стратегії включають встановлення 

чітких цілей сталого розвитку, взаємодію із 

зацікавленими сторонами для визначення 

суттєвих проблем сталого розвитку, інвес-

тування в стійкі інновації та технології, а 

також прозору звітність. 

Автори у [7] досліджують сучасні 

ключові аспекти сталого розвитку, які ма-

ють бути покладені в основу розробки кор-

поративних стратегій: трансформація енер-

гії, екологічний захист та відновлення, зеле-

не виробництво та споживання, сталий роз-

виток міст, розвиток людського потенціалу 

та системи соціального забезпечення, між-

народна співпраця; аналізують рівні сталого 

розвитку: від мега- до функціонального рів-

ня, супроводжуючи аналіз практиками та 

окреслюючи напрями їх покращення;  здій-

снюють порівняння теорій соціальної та 

екологічної відповідальності корпорацій. 

Разом з тим, автори наголошують, що 

існує  нагальна  потреба  в  прикладних  до-

слідженнях, які будуть акумулювати пер-

винні дані для оцінки того, як такі фактори, 

як галузь, регіональна динаміка, масштаб 

операцій та корпоративне управління, впли-

вають на впровадження сталих практик. 

На думку Васильчук І. П., «концепція 

сталого розвитку корпорацій має розгляда-

тися як сучасна управлінська парадигма в 

системі стратегічного управління корпора-

цією» [8]. Науковиця виокремлює як  кон-

цептуальні принципи, так і прикладні аспек-

ти, які визначають практичні дії, і мають 

бути інкорпоровані в стратегію корпорацій. 

Зокрема, йдеться про розбудову системи 

створення вартості та включення її основних 

елементів у корпоративну місію, стратегію і 

операційну діяльність, побудову системи 

винагороди менеджерів з урахуванням ство-

реної вартості, неприпустимість компромісу 

між тим, що є соціально бажаним, і тим, що 

є економічно обґрунтованим для корпорації, 

включення соціальних, екологічних та ін-

ших показників до корпоративної звітності 

тощо. 

З позицій фахівців відомої міжнарод-

ної консалтингової та освітньої організації 

Kaizen Institute [9], яка спеціалізується на 

впровадженні принципів безперервного  

вдосконалення в бізнесі, стратегія сталого 

розвитку – це комплексний та цілеспрямо-

ваний план, який організація розробляє для 

врахування екологічних, соціальних та 

управлінських (ESG) міркувань у  своїй  ді-

яльності, прийнятті рішень та корпоративній 
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культурі. Головною метою цієї стратегії є 

узгодження практик та цілей компанії з 

принципами сталого розвитку. Успішна 

стратегія сталого розвитку зменшує ризики, 

створює можливості для інновацій, зростан-

ня, залучення та утримання талантів, а та-

кож покращує репутацію та цінність бренду. 

Для забезпечення її ефективності сталий 

розвиток має бути вбудований у культуру 

компанії, від вищого керівництва до кожного 

операційного рівня.  

Отже, питання  сталого  розвитку,  ім-

плементації принципів і цілей цієї концепції 

в стратегію розвитку підприємств є широко 

висвітленими, проте, як правило, дослід-

ження висвітлюють загальні орієнтири і не 

демонструють галузевої специфіки.  

Формулювання мети статті. У статті 

поставлена мета – дослідити особливості 

імплементації Цілей сталого розвитку у кор-

поративну стратегію на прикладі сучасного 

лакофарбового підприємства.  

Виклад основного матеріалу дослід-

ження. Стратегія сталого розвитку виходить 

за рамки окремих дій чи конкретних ініціа-

тив соціальної чи екологічної відповідаль-

ності. Вона інтегрує принципи сталого роз-

витку в основні бізнес-процеси, прагнучи 

створити довгострокову цінність для компа-

нії та суспільства. Це передбачає врахування 

того, як діяльність компанії впливає на такі 

питання, як зміна клімату, використання 

природних ресурсів, права людини, різно-

манітність та інклюзія, ділова етика та про-

зорість. 

Враховуючи ESG-фактори та впровад-

жуючи стратегію сталого розвитку, компанії 

можуть отримати такі переваги: 

1. Зменшення витрат. Фактично реалі-

зація стратегії сталого розвитку сприяє ре-

сурсоефективності компанії. Впроваджуючи 

технологічні рішення, покликані зменшити 

споживання води та енергії, оптимізувати 

обсяги використання сировини, раціоналізу-

вати логістичні маршрути, компанії здатні 

зменшити операційні витрати та відповідно 

збільшити фінансові результати; 

2. Зростання продажів. Фактори ESG 

впливають на вподобання споживачів. Бага-

то клієнтів віддають перевагу сталим  про-

дуктам та послугам. 

Як зазначено у [10], дослідження обся-

гів роздрібних продажів у США за період 

2018-2022 роки виявило, що попит на товари 

з ESG-характеристиками зростав швидше на 

1,7 п.п., ніж на звичайні товари (темп при-

росту 6,4% проти 4,7%). Опитування 

Deloitte 2021 року показало, що 49% спожи-

вачів перейшли на більш екологічний бренд, 

а 34% готові платити більше за продукти, 

вироблені екологічно. 

Слід вказати, що сегмент вимогливих 

споживачів з року в рік зростає. Покупців 

цікавить не тільки інформація про склад 

продукту, безпечність, екологічність, похо-

дження його складових, а передусім – умови 

виробництва продукту та його інгредієнтів 

(компонентів) на попередніх стадіях товаро-

провідного ланцюга [11].  

Згідно даних Harvard Business Review 

[10], компанії з високими показниками ста-

лого розвитку перевершили своїх конкурен-

тів на 3% за показником рентабельності  

власного капіталу протягом п'ятирічного 

періоду. Звіт Всесвітнього економічного 

форуму показав, що компанії, які дотриму-

ються сталих практик, за п'ятирічний період 

продемонстрували зростання ціни акцій, яке 

випереджало конкурентів на 14%. 

Така статистика підкреслює, що ста-

лий розвиток  це не просто етичний вибір, 

а стратегічне бізнес-рішення, яке може при-

вести до збільшення прибутковості та част-

ки ринку; 

3. Сприяння інноваціям. Необхідність 

бути «сталими» спонукає компанії шукати 

інноваційні рішення з меншим впливом на 

навколишнє середовище, такі як розробка 

матеріалів, що підлягають переробці, змен-

шення кількості відходів та впровадження 

технологій з меншим впливом на довкілля. 

4. Залучення та утримання талантів. 

Стратегія сталого розвитку може допомогти 

компаніям залучати та утримувати кваліфі-

ковані кадри. Працівники, особливо молодо-

го покоління, шукають роботу з певною ме-

тою та тяжіють до компаній, які дбають про 

сталий розвиток. Потужна ціннісна модель 

ESG здатна підвищити рівень задоволеності 

працею та продуктивність роботи працівни-

ків. 

5. Зменшення ризиків. Впроваджуючи 

стандарти, пов’язані з екологічним менедж-

ментом, безпекою працівників, дотриман-
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ням прав і свобод людини, компанії здатні 

зменшити ризики, пов’язані зі штрафами, 

судовими позовами та погіршенням репута-

ції. Загалом дотримання ESG-принципів для 

інвесторів є ознакою зрілого та ефективного 

ризик-менеджменту. 

Керуючись положеннями концепції 

сталого розвитку, в яку імплементовано за-

сади корпоративної соціальної відповідаль-

ності бізнесу, підприємство має забезпечу-

вати збалансоване співвідношення показни-

ків економічної, соціальної та екологічної 

ефективності і не тільки декларувати це 

співвідношення, а й реалізовувати заходи, 

проєкти, ініціативи, дієвість яких можна 

оцінити кількісно на підставі показників не 

тільки економічного, а й соціального та еко-

логічного впливу.  

Проте першочергово важливим є ви-

значення напряму дій. У цьому контексті 

підприємствам рекомендовано визначити 

процеси, які чинять позитивний та/або нега-

тивний вплив на окремі Цілі сталого розвит-

ку, а точніше їх досягнення. Таким чином 

буде зрозуміло, які цілі сталого розвитку є 

пріоритетними (досяжними, релевантними) 

для конкретного підприємства. 

Варто розуміти, що для окремої ком-

панії сімнадцять Глобальних цілей можуть 

мати різний ступінь важливості, отже не всі 

цілі можуть виявитися релевантними або 

досяжними. Як зазначено у [12], рівень за-

лучення підприємства до реалізації кожної з 

цих цілей, а також пов’язані з ними ризики й 

можливості залежать від низки чинників. 

Якщо розглядати Цілі сталого розвитку з 

точки зору стратегії, першим кроком має 

стати аналіз фактичного та потенційного 

позитивного і негативного впливу бізнесу на 

досягнення обраних цілей на різних етапах 

створення вартості. Такий підхід дозволяє 

виявити напрямки, де можна посилити пози-

тивний вплив, а також визначити сфери, у 

яких слід зменшити або уникнути негатив-

ного впливу  

При цьому слід враховувати, що най-

більший соціальний вплив та/або вплив на 

навколишнє середовище може бути і поза 

межами ресурсів, якими володіє або які   

контролює підприємство. Іншими словами, 

найбільші потенційні можливості можуть 

знаходитись вище або нижче в ланцюгу  

формування вартості. Отже, рекомендуєть-

ся, щоб підприємство розглянуло весь лан-

цюг формування вартості – починаючи від 

постачання та внутрішньої логістики, далі 

крізь процес виробництва та допоміжні опе-

рації, збут, завершуючи споживанням про-

дуктів.  

Пропонується розпочати оцінку із за-

гального картування ланцюгів формування 

вартості, що допоможе визначити сфери з 

високою ймовірністю як негативних, так і 

позитивних впливів на представлені в цілях 

сталого розвитку аспекти. 

Для того, щоб уникнути узагальнення, 

таку оціночну процедуру розглянуто з ура-

хуванням галузевої специфіки.  

Дослідження, проведене за даними од-

ного з лакофарбових підприємств, яке роз-

ташоване у Дніпропетровській області, доз-

волило виявити такі результати.  

У лакофарбовому виробництві, зокре-

ма у виробництві водорозчинних фарб, вар-

тість кінцевого продукту формується послі-

довно шляхом додавання до первісно прид-

баних інгредієнтів (вода, пігменти, емульга-

тори, стабілізатори тощо) складових вартос-

ті на різних етапах технологічних, логістич-

них, збутових процесів. Цей процес має бу-

ти покладений в основу картування Цілей 

сталого розвитку в ланцюзі формування вар-

тості (рис. 2). 

Слід зауважити, що картування, пода-

не на рис. 2, не передбачає глибокої оцінки 

кожної з Цілей сталого розвитку на певному 

етапі ланцюга створення вартості, а радше 

надає загальне бачення тих ділянок, де ймо-

вірний найбільший вплив. Це означає, що 

необхідно окремо проаналізувати кожен 

сегмент ланцюга вартості, що включається 

до оцінювання, для того, щоб [12]: 

1. Визначити ключові компетенції, те-

хнології, які реально або потенційно можуть 

сприяти досягненню однієї чи кількох Цілей 

сталого розвитку. 
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Рис. 2. Картування Цілей сталого розвитку в ланцюзі формування  вартості 

 лакофарбового підприємства 

 

2. Виявити діяльність (функції, опера-

ції) на будь-якому етапі ланцюга вартості, 

яка прямо чи опосередковано може справля-

ти негативний вплив на досягнення цих Ці-

лей. 

Розглянемо більш детально кожну з Ці-

лей сталого розвитку та потенціал у її досяг-

ненні для досліджуваного лакофарбового 

підприємства (табл. 1). 

Попередній аналіз даних табл. 1 пока-

зує, що кількість заходів, які вже реалізовано 

підприємством в напрямку досягнення Цілей 

сталого розвитку і можливості позиціонувати 

себе як соціально відповідальний бізнес, по-

мітно перевищує той обсяг завдань, які необ-

хідно вирішити в майбутньому.  

Звісно, війна, яка триває понад три ро-

ки, вносить корективи у плани розвитку ла-

кофарбового підприємства, не тільки скоро-

чуючи фінансові можливості реалізувати 

проєкти з низькою  економічною  ефективні-

стю, а й загалом переорієнтовуючи  пред-

ставників галузі на цілі виживання. Проте 

окреслені заходи мають принципове страте-

гічне значення. Посилюється їх важливість 

для підприємств, які є учасниками  міжнаро-

дного  ринку,  а  досліджуване  підприємство 

реалізує зовнішньоекономічну діяльність, 

збільшуючи впродовж останніх років прису-

тність у таких країнах, як Грузія, Молдова, 

Казахстан, Вірменія. 

Відповідно до даних  табл. 1,  пріорите-

тними є заходи, що дозволяють посилити 

контроль за станом довкілля. Досліджувано-

му підприємству доцільно реалізувати про-

граму екологічного моніторингу, яка забезпе-

чить регулярний контроль якості повітря, 

води та ґрунту для запобігання негативного 

впливу на довкілля. Основні розділи цієї про-

грами включатимуть:  

1. Моніторинг повітря: встановлення 

автоматизованих постів спостереження (дат-

чики на території підприємства й у житловій 

зоні поблизу). Вимірювання стосуватимуться 

вмісту летких органічних сполук (ЛОС) (то-

луолу, ксилолу, етилацетату); пилу; форма-

льдегіду, оксидів азоту, сірки, вуглецю. 

2. Моніторинг ґрунту: відбір проб по 

периметру підприємства, також у зоні стоків 

та транспорту. Аналіз здійснюватиметься на 

наявність свинцю, кадмію, міді, цинку, ртуті, 

залишків хімікатів.  

1. Пос-

тачаль-

ники 

сировини 

2. 

Склад 

сирови- 

ни 

3. Цех дис-

пергування, 

гомогеніза-

ції та змі-

шування 

6. Склад            

готової 

продукції  

 

7.Споживачі 

(використан-

ня продукту)  

 

4. Цех 

фільтрації           

фарби 

  

5. Цех 

фасування 

у полімер-

ну тару 

  

Внутрішня 

логістика 

Виробнича діяльність          

підприємства 

Зовнішня         

логістика 

Кінцевий цикл 

продукту 

ЦСР 8 Гідна 
праця та еконо-
мічне зростання  

ЦСР 11 Сталий 
розвиток міст та 

спільнот 

ЦСР 12          
Відповідальне 

споживання 

ЦСР 12          
Відповідальне 

споживання 

ЦСР 3 Міцне 
здоров’я та 

благополуччя   
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3. Моніторинг води: відбір проб зі   

стічних вод передбачатиме аналіз на наяв-

ність залишків розчинників, ЛOC, важких 

металів, фосфатів тощо.  

Вкрай важливим є створення продукції 

з урахуванням принципів екологічної безпе-

ки. Зокрема, фарба з екологічно безпечними 

характеристиками має містити: 

1. Водну основу (замість органічних 

розчинників, як-то ацетон, ксилол, толуол). 

Вода використовуватиметься як розчинник 

 нетоксична, не пахне, легко очищується, 

не вимагає спеціального зберігання. 

2. Зв’язувальні речовини (полімери): 

акрилові або латексні дисперсії, які не виді-

ляють токсичних парів; низький вміст фор-

мальдегіду або його відсутність; пігменти та 

наповнювачі без важких металів (свинцю, 

кадмію, ртуті), органічні або мінеральні піг-

менти з екологічним сертифікатом. 

3. Добавки: біоциди без хлору або аг-

ресивних  речовин;  натуральні  або  біороз-

кладні стабілізатори. 

Таблиця 1  

Наявні успіхи та потенціал у досягненні обраних Цілей сталого розвитку  

лакофарбового підприємства 

Ціль сталого 

розвитку 
Актуальність Заходи, які вже реалізовано 

Заходи, які необхідно 

реалізувати 

Ціль 3. Забез-

печення здо-

рового спосо-

бу життя і 

сприяння 

добробуту 

для всіх у 

будь-якому 

віці 

Виробництво лако-

фарбових матеіалів 

створює ризики, 

насамперед, для 

здоров’я, працівників 

через те, що вони 

щодня мають справу 

з леткими органіч-

ними сполуками, 

розчинниками (кси-

лол, толуол), пігмен-

тами (зокрема на 

основі важких мета-

лів), пилом та токси-

чними залишками. Ці 

ж самі ризики при-

таманні споживачам, 

які мешкають, пра-

цюють у пофарбова-

них приміщеннях 

1. Охорона праці та безпечні умови на 

виробництві (забезпечення вентиляції в 

приміщеннях, де відбувається змішуван-

ня, розлив чи зберігання хімічних речо-

вин); автоматизація небезпечних процесів 

(дозування, фасування); використання 

індивідуальних засобів захисту – маски з 

вугільними фільтрами, захисні костюми, 

окуляри; проведення щорічних медогля-

дів, зокрема з фокусом на легені, шкіру та 

нервову систему. 

2. Навчання персоналу: проведення регу-

лярних інструктажів з безпеки, спецкурси 

щодо роботи з хімікатами, практичні 

тренінги щодо першої допомоги при от-

руєннях та опіках. 

3. Робота з кінцевими споживачами: мар-

кування продукції з інструкціями щодо 

безпечного застосування, утилізації за-

лишків. 

1. Контроль впливу на 

довкілля (непрямого 

впливу на здоров’я 

працівників, спожива-

чів, місцевих мешкан-

ців): встановлення дат-

чиків моніторингу ви-

кидів летких органічних 

сполук (ЛOC), пилу у 

повітря, постійний кон-

троль вмісту токсичних 

речовин у стічних во-

дах, проведення експе-

ртиз ґрунту навколо 

території підприємства. 

2. Розробка еко-лінійок 

з мінімальним вмістом 

шкідливих речовин (на 

водній основі, без аро-

матичних розчинників). 

 

Ціль 8. Гідна 

праця та еко-

номічне зрос-

тання 

Підприємство є ло-

кальним роботодав-

цем, має різнорівне-

вий персонал – від 

робітників до техно-

логів, які працюють в 

умовах з підвищени-

ми виробничими 

ризиками. Це ставить 

питання про умови 

зайнятості, можливо-

сті для розвитку і 

етичні умови праці 

1. Гідна та безпечна праця: офіційне пра-

цевлаштування з повним соцпакетом; 

дотримання законодавства про тривалість 

робочого часу, відпустки, умови праці; 

впровадження системи охорони праці. 

2. Рівність можливостей: принцип недис-

кримінації за віком, статтю, національні-

стю; просування жінок і молоді на керівні 

посади; створення умов для працевлаш-

тування людей з інвалідністю. 

3. Розвиток персоналу: регулярні тренін-

ги, підвищення кваліфікації для техноло-

гів, працівників лабораторій, менеджерів; 

програми наставництва для нових праці-

вників; співпраця з технікумами/ЗВО для 

проходження практики студентами. 

4. Справедлива оплата праці: аналіз рин-

ку для визначення конкурентного рівня 

оплати; прозора система бонусів та пре-

міювання за якість, ефективність.   
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Продовження табл. 1 

Ціль 11. Ста-

лий розвиток 

міст та спіль-

нот 

Лакофарбове підпри-

ємство не є містоут-

ворюючим, проте 

має вплив не тільки 

на довкілля, а й ін-

фраструктуру міста 

та соціальний клімат 

громади. Отже, ус-

пішна реалізація Цілі 

11 вимагає відпові-

дального ставлення 

до соціальної інтег-

рації та участі в жит-

ті громади 

1. Мінімізація негативного впливу на 

довкілля: забезпечення чіткого марку-

вання та безпечного транспортування 

продукції маршрутами міста.  

2.Інфраструктурна відповідальність: ре-

монт доріг, тротуарів, каналізації поблизу 

виробництва; упорядкування території: 

зелені зони, ландшафтний дизайн; ство-

рення відкритих рекреаційних зон для 

працівників і громади. 

3. Соціальна інтеграція та підтримка гро-

мади: співпраця з місцевими школами, 

лікарнями, дитячими садками: надання 

фарб, ремонт, допомога з матеріалами; 

проведення відкритих днів для громади, 

щоб підвищити рівень прозорості й дові-

ри; підтримка локальних ініціатив: куль-

турних, екологічних, благодійних. 

 

1. Мінімізація негатив-

ного екологічного 

впливу: впровадження 

технологій зменшення 

викидів у повітря (філь-

три, герметизація виро-

бничих зон); регуляр-

ний екологічний моні-

торинг повітря, ґрунту 

та води у навколишніх 

районах;  

2.Сталий транспорт і 

логістика: використан-

ня енергоефективного 

транспорту, який змен-

шує шум та рівень ви-

кидів CO₂; планування 

перевезень поза годи-

нами пік та мінімізація 

руху в густонаселених 

районах. 

 

Ціль 12. Від-

повідальне 

споживання  

Лакофарбове підпри-

ємство виготовляє 

продукцію, яка міс-

тить хімічно небез-

печні компоненти 

(розчинники, пігмен-

ти, смоли), які при 

неправильному ви-

користанні чи утилі-

зації можуть шкоди-

ти довкіллю й здо-

ров’ю. Саме тому 

критично важливо 

контролювати весь 

життєвий цикл про-

дукції  від закупівлі 

сировини до її вико-

ристання та безпеч-

ної утилізації 

1. Раціональне використання ресурсів: 

використання екологічно безпечних аль-

тернатив сировини (на водній основі, 

біорозкладні компоненти); автоматизація 

дозування сировини. 

2. Екосклад та екодизайн продукції: дос-

лідження в напрямі розробки фарб і лаків 

з низьким вмістом ЛOC (VOC-free); па-

кування з перероблюваних або вторинних 

матеріалів. 

3. Відповідальна утилізація: надання 

інструкцій споживачам  щодо  безпечного 

зберігання залишків фарб, утилізації тари 

(пластик, метал), уникнення зливу зали-

шків фарби в каналізацію; участь у ство-

ренні  пунктів збору небезпечних відхо-

дів у регіоні. 

4. Підвищення обізнаності споживачів: 

розміщення детальних екологічних мар-

кувань на продукції; інформаційні кампа-

нії щодо відповідального використання 

продукції (через сайт, інструкції, відео); 

участь у шкільних/громадських програ-

мах сталого споживання. 

1. Раціональне викорис-

тання ресурсів: впрова-

дження ресурсоефекти-

вних технологій у ви-

робництві (економія 

електроенергії, води). 

2. Мінімізація відходів: 

впровадження політики 

«нульових втрат» у  

виробничому процесі; 

повторне використання 

невикористаної сирови-

ни та залишків фарб; 

організація відповіда-

льного збору та утилі-

зації відходів. 

3. Звітність та прозо-

рість: публікація еколо-

гічного або нефінансо-

вого звіту (sustainability 

report), сертифікація за 

стандартами ISO 14001 

(екологічний менедж-

мент) 

4. Впровадження  внут-

рішнього контролю KPI 

за витратами ресурсів, 

кількістю відходів, 

часткою «зеленої» про-

дукції;. 

 

 

Принципово важливою є Ціль 12 «Від-

повідальне споживання». Розуміючи той 

факт, що у теперішній воєнний час дослід-

жуване підприємство не має фінансових 

можливостей для реалізації  потужних  

проєктів впровадження ресурсоефективних 

технологій, систем аспірації та фільтрації, 

адсорбційних установок, проте має діяти на 

випередження і відповідати вимогам щодо 

прозорості, відкритості бізнесу для спожи-
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вачів, громади, партнерів, інвесторів,  дер-

жавних і місцевих органів влади. Отже, під-

приємству доцільно рекомендувати систему 

низьковитратних, але ефективних заходів:  

 впровадити систему нефінансової 

звітності; 

 запровадити систему внутрішнього 

контролю KPI за витратами ресурсів,  кіль-

кістю відходів, часткою «зеленої» продукції. 

Нефінансовий звіт (ESG Report або 

Sustainability Report) рекомендовано підго-

тувати з урахуванням досвіду провідних 

лакофарбових компаній світу. Так, структу-

ра звіту американського виробника, світово-

го лідера у виробництві та реалізації фарб, 

лаків, покриттів різного виду  The Sherwin-

Williams Co., виглядає так [13]:  

1. Основні досягнення за  рік  (еколо-

гічні, соціальні, управлінські). 

2. Цілі компанії на майбутнє. 

3. Викиди CO₂, енергоефективність, 

поводження з відходами. 

4. Сталі практики в ланцюзі постачан-

ня. 

5. Залучення персоналу, рівність, охо-

рона праці. 

6. Стандарти звітності (GRI, SASB, 

TCFD). 

Слід зазначити, що забезпечення умов 

рівності у звіті передбачає  врахування  де-

кількох аспектів: 

 гендерна рівність - рівні можливості 

для жінок і чоловіків у працевлаштуванні, 

оплаті, керівництві; 

 рівність доступу до посад  незалеж-

но від раси, віку, національності, релігії чи 

інвалідності; 

 недискримінація у наймі та просу-

ванні; 

 інклюзивність робочого середовища 

 підтримка різноманіття персоналу. 

Орієнтовний перелік цілей та ключо-

вих показників внутрішнього контролю ста-

лого розвитку, які дозволяють оцінити їх 

досягнення, наведено в табл. 2.  

Для впровадження запропонованих за-

ходів з підготовки та публікації звітів про 

сталий розвиток, а також запровадження 

системи KPI не будуть необхідні значні ви-

трати. Слід призначити відповідального 

ESG-координатора, забезпечити введення 

даних у внутрішній системі обліку, а також 

навчання персоналу (семінари, інструктажі). 

Підготовка та оприлюднення нефінан-

сових звітів та запровадження системи по-

казників сталого розвитку забезпечуватиме 

підприємству такі переваги: 

краще розуміння екологічного, соціа-

льного впливу підприємства та можливість 

ефективного реагування; 

Таблиця 2 

Цілі та оціночні показники в системі KPI сталого розвитку лакофарбового підприємства 

Напрям KPI Ціль 

Екологічний   

Споживання ресурсів 
Витрати води/електроенергії на 1 тонну 

продукції 
Зниження на 10% щороку 

Відходи Частка утилізованих відходів ≥ 90% 

«Зелена» продукція 
Частка водорозчинних фарб у загально-

му обсязі 
≥ 60% 

Викиди CO₂-еквівалент на 1 т фарби Зменшення щороку на 5% 

Соціальний   

Навчання персоналу 
Кількість навчань персоналу щодо еко-

безпеки 
4 заходи на рік 

Гендерна рівність, рівність 

доступу до посад 
Частка жінок у керівництві Підвищення до 30% 

Соціальне партнерство 
Кількість ініціатив соціального парт-

нерства (з громадою) 

Більше 5 заходів/ініціатив на 

рік 

 
 ключові показники ефективності 

допомагають виявити слабкі місця та опти-

мізувати витрати ресурсів; 

 зміцнення бренду, репутації підпри-

ємства, підвищення рівня довіри до компанії 

з боку споживачів та претендентів на робо-

ту; 
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 залучення інвесторів і партнерів, 

орієнтованих на ESG; 

 отримання можливості брати участь 

у державних тендерах, міжнародних заку-

півлях, де наявність нефінансової звітності є 

обов’язковою умовою; 

 зменшення ризиків накладення 

штрафів і висування претензій з боку еколо-

гічного нагляду; 

 підготовка до майбутніх законодав-

чих вимог ЄС щодо нефінансової звітності 

(CSRD, ESG disclosure). 

Прогнозні розрахунки показують, що 

підвищення рівня довіри до виробника ла-

кофарбових матеріалів приведе до більш 

відчутних ефектів  розповсюдження  пози-

тивних відгуків про продукцію, екологічну 

та соціальну відповідальність компанії, що в 

кінцевому підсумку сприятиме зростанню 

обсягів продажів у довгостроковій перспек-

тиві.  

Підтвердженням зроблених висновків 

згідно з [14] є той факт, що такі провідні 

виробники, як Sherwin-Williams, AkzoNobel, 

BASF, демонструють вищий приріст обсягів 

продажів в країнах, де звітність з ESG впли-

ває на держзакупівлі та споживчу поведінку. 

Висновки. Бізнес справляє значний 

вплив на економіку, забезпечуючи ство-

рення робочих місць та сплачуючи податки. 

З позицій сьогоденних викликів підприєм-

ства мають виконувати роль соціально від-

повідальних суб’єктів, які сприяють сталому 

розвитку суспільства. У сфері екології роль 

бізнесу виявляється у виборі «зелених» тех-

нологій виробництва та інвестуванні в захо-

ди з охорони довкілля. У  соціальному  ас-

пекті компанії мають забезпечувати рівні 

можливості працевлаштування, справедливу 

оплату праці та впровадження соціальних 

ініціатив різного характеру. Вирішення та-

кого комплексного завдання очікується від 

вітчизняних виробників лакофарбової про-

дукції. Розглянутий в дослідженні підхід до 

картування Цілей сталого розвитку в ланцю-

зі формування вартості лакофарбового  під-

приємства задає напрям дій для успішної 

імплементації засад сталого розвитку у кор-

поративну стратегію 

та наочно демонструє, якою має бути систе-

ма розроблених заходів для її ефективної 

реалізації. 
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INTO A COMPANY`S CORPORATE STRATEGY 
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Associate Professor, Dnipro University of Technology 

 

Methods. The research findings presented in the article were obtained using the following 

scientific methods: systematization and theoretical generalization – to examine approaches to inte-

grating the concept of sustainable development into corporate strategy; analysis and synthesis – to 

select relevant Sustainable Development Goals and to identify existing achievements and potential 

opportunities for their attainment at the studied paint and coatings company; abstraction and model-

ing – to perform the mapping of Sustainable Development Goals within the value chain of the com-

pany. 

Results. The article substantiates the advantages of integrating the concept of sustainable de-

velopment into the strategic growth plans of modern enterprises. A scientific and methodological 

approach to mapping Sustainable Development Goals (SDGs) within the value chain is developed 

using a paint and coatings company as a case study. Relevant SDGs are identified, along with value 
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chain segments that exert both positive and negative impacts on the achievement of these goals. 

Measures already implemented by the enterprise, as well as those required to achieve the selected 

SDGs, have been systematized. Furthermore, specific targets and evaluation indicators within the 

sustainable development KPI system for the paint and coatings company are defined. 

Novelty. The study advances a scientific and methodological approach to integrating the Sus-

tainable Development Goals into corporate strategy, illustrated by the case of a paint and coatings 

company. 

Practical value. The scientific findings provide a foundation for applying a goal-mapping ap-

proach across the value chain to identify business activities that exert positive or negative impacts 

on the achievement of selected Sustainable Development Goals. This, in turn, creates an opportuni-

ty to design targeted and effective measures aimed at ensuring the successful implementation of the 

chosen strategy. 

Keywords: sustainable development, Sustainable Development Goals, corporate strategy, val-

ue chain, paint and coating company, ESG factors, non-financial reporting, sustainable development 

KPIs, efficiency. 
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Методологія дослідження. Результати дослідження були отримані з використанням 

методів системного аналізу – під час обробки річних фінансових звітів компаній, структур-

ного моделювання – у ході аналізу робочого кабінету реклами google Ads, воронки продажів, 

взаємодії користувачів та аналізу стратегій управління – під час дослідження онлайн просу-

вання товарів на ринку. Застосовано теорії маркетингу, логістики та конкуренції. Були вико-

ристані як первинні, так і вторинні дані зі звітів з відкритим кодом та внутрішніх звітів. 

Результати. Було виявлено, що інтеграція принципів сталого розвитку в управлінські 

стратегії сприяє підвищенню комунікаційної ефективності просування, конкурентоспромож-

ності компаній на ринку. Проаналізовано приклади успішних випадків, коли екологічні та 

соціальні ініціативи позитивно впливали на імідж бренду. У площині управління сталим роз-

витком компанії Patagonia встановлено низку основних моментів: екологічна стійкість, спра-

ведливі умови праці, підтримка місцевих громад, програма Worn Wear, Patagonia Provisions. 

Виокремлено складові впровадження концепції сталого розвитку в управління компанією 

Miele: зменшення впливу на навколишнє середовище, програми переробки відходів. 

Новизна. Запропоновано інтеграцію принципів сталого розвитку в стратегії  менедж-

менту як інструмент підтримки економічної стабільності, маркетингової ефективності та со-

ціальної відповідальності в умовах кризи. Встановлено, що навіть під час військових дій 

компанії, які активно впроваджують екологічні та соціальні ініціативи, зберігають та зміц-

нюють свої позиції на ринку, а також сприяють відновленню та розвитку національного сус-

пільства, Незалежності України. Проаналізовано організацію сталого розвитку в компанії 

Miele через центральні комітети, коли є органічно вкраплені в цю організацію ініціативні 

групи, що формують загальні рішення у межах пріоритетних тем сталого розвитку та струк-

турні підрозділи компанії створюють власні програми сталого розвитку на основі централь-

ної стратегії та реалізують низку івентів. Окреслено метрики виміру сталого розвитку ком-

панії у проєкції коротких дій онлайн, у якій певними KPI узгоджено енергоефективність 

продукту, довговічність, сервіс та оптимізацію за викидами. Організовано і проведено мар-

кетингове дослідження на основі методу фокус-групи. Надано рекомендації у сфері менедж-

менту сталого розвитку: постійно поліпшувати довговічність і клієнтський сервіс інновацій-

ної продукції; формувати комунікаційне підсилення збільшення довіри до бренда; розвивати 

екологічні ініціативи бренду, що засвідчують у ході взаємовідносин із зовнішнім середови-

щем застосування принципів сталого розвитку. 

Практична значущість. Рекомендації щодо впровадження принципів сталого розвитку 

у менеджмент при онлайн-просуванні товарів використовуються компаніями для підвищення 

своєї конкурентоспроможності та бренд-менеджменту на ринку. Виконання цих рекоменда-

цій не тільки сприяє зростанню довіри і лояльності з боку споживачів, але й забезпечує стій-

ке зростання бізнесу, підвищення ефективності управління, унікальності корпоративного 

брендингу. 

Ключові слова: сталий розвиток, менеджмент, інтеграція, онлайн-просування, бренд-

менеджмент, лояльність споживачів. 
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Постановка проблеми. Попит на по-

токи комунікацій в Інтернеті зростає з кож-

ним роком, як і популярність відповідально-

го споживання товарів, турботи про довкіл-

ля. Це вимагає від компаній більшої уваги 

до цього питання та прозорості в їх  діяль-

ності. У сучасних умовах глобалізації та 

зростаючого інтересу до екологічних та со-

ціальних питань, гендерної рівності, турботи 

про бідних, інтеграція принципів сталого 

розвитку в стратегії управління стає необ-

хідною для компаній, які прагнуть залиша-

тися унікальними. Однак, незважаючи на 

значний економічний прогрес у цій галузі, 

багато компаній все ще не повністю врахо-

вують потенціал сталого розвитку. У зв'язку 

з триваючою війною в Україні, спричине-

ною широкомасштабним військовим вторг-

ненням ворожої росії, важливість сталого 

розвитку набуває нового виміру. 

В Україні ситуація ускладняється вій-

ськовим конфліктом, спричиненим широко-

масштабним військовим вторгненням воро-

жої росії, який створює додаткові проблеми 

для бізнесу. Війни впливають на економічну 

стабільність, знижують купівельну спро-

можність населення та зміщують пріоритети 

споживачів на питання безпеки і виживання. 

У цьому контексті інтеграція сталого  роз-

витку в управлінські стратегії підприємств 

стає ще більш актуальною, оскільки вона 

може сприяти не тільки економічному зрос-

танню, а й підтримці соціальної стійкості та 

екологічної безпеки, які мають величезне 

значення в часи кризи. 

Аналіз останніх досліджень і публі-

кацій. Останні дослідження показують зрос-

таючу важливість вкраплення сталого роз-

витку до стратегічного менеджменту. У ро-

ботах Котлера (2011) наголошується, що 

споживачі все частіше віддають перевагу 

брендам, які слідують принципам сталого 

розвитку, що позитивно позначається на 

формуванні ядра їх бренду.  

Окрім досліджень McKinsey та Котле-

ра (2011), варто також звернути увагу на 

інші наукові та аналітичні роботи, які під-

тверджують важливість інтеграції сталого 

розвитку у стратегічний менеджмент. 

Наприклад, Porter і Kramer (2011) у 

своїй концепції «Creating Shared Value» 

(CSV) наголошують, що компанії можуть 

досягати довгострокових конкурентних пе-

реваг, якщо генерують потоки маркетинго-

вих цінностей. Вони підкреслюють, що ста-

лий розвиток та корпоративна соціальна 

відповідальність не лише покращують репу-

тацію бренду, а й можуть бути джерелом 

конкурентної переваги у проєкції удоскона-

лення підходів і методів управління компа-

ніями [4; 7]. 

Kotler, Kartajaya і Setiawan (2021)  

слушно акцентують увагу на тому, що су-

часні споживачі очікують від брендів не 

лише якісної продукції, а й активної участі у 

вирішенні соціальних і екологічних проблем 

у ході поліпшення управління компаніями 

[4]. 

У сучасних умовах сталий розвиток є 

не просто трендом, а ключовим фактором у 

формуванні ефективної стратегії бізнесу, що 

підтверджується численними дослідження-

ми, аналітикою бізнес-процесів та практи-

кою успішних компаній [1; 3; 10]. 

Формулювання мети статті. Мета 

даної статті – удосконалення науково-

методичних складових інтеграції сталого 

розвитку в сучасні стратегії менеджменту 

для онлайн-просування товарів. 

Виклад основного матеріалу дослід-

ження. Сьогодні важливим є визначити ос-

новні принципи сталого розвитку та їх інте-

грацію в сучасні управлінські стратегії про-

сування товарів в Інтернеті. Крім того, до-

речним є аналіз ефективності цих принципів 

сталого розвитку в підвищенні іміджу та 

конкурентоспроможності компаній на рин-

ку. 

Фахівці відмічають, що сталий розви-

ток базується на трьох основних принципах: 

економічному, соціальному та екологічно-

му. Інтеграція цих принципів у стратегії ме-

неджменту вимагає системного підходу, 

який враховує взаємозв'язок між усіма ас-

пектами діяльності компанії. Економічний 

принцип передбачає ефективне зорганізу-

вання використання ресурсів для забезпе-

чення   довгострокового  зростання та  ста-

більності бізнесу. Соціальний принцип зо-

середжується на корпоративній відповідаль-

ності перед співробітниками, клієнтами та 

суспільством в цілому. Екологічний прин-

цип містить мінімізацію негативного впливу 

на довкілля у ході управління компаніями та 
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впровадження екологічно чистих технологій 

[1; 10; 14]. На наш погляд, слід комплексно 

в сучасному маркетинговому менеджменті 

застосовувати ці принципи, додаючи як 

принцип – досягнення відповідності основ-

ним засадам та цілям концепції сталого роз-

витку. 

Онлайн-просування товарів є важли-

вим елементом сучасного маркетингового 

менеджменту. Інтеграція принципів сталого 

розвитку в процес управління компаніями 

містить кілька ключових аспектів: 

1. Екологічно чистий контент: використання 

екологічно чистих матеріалів для створення 

контенту та зниження вуглецевого сліду при 

його розповсюдженні. 2. Соціальна відпові-

дальність: підтримка соціально значущих 

ініціатив та управлінських проектів, що 

сприяють розвитку громади. 3. Економічна 

ефективність: Оптимізація витрат на марке-

тингові кампанії з урахуванням функцій 

управління та принципів сталого розвитку 

[1; 10; 12; 13]. 

Позитивними кейсами успішної інте-

грації сталого розвитку є економічна діяль-

ність компанії Patagonia, яка є яскравим 

прикладом успішної інтеграції сталого роз-

витку в свою стратегію менеджменту. Вона 

активно впроваджує екологічні ініціативи, 

використовує перероблені матеріали у  ви-

робництві та підтримує соціально  відпові-

дальні управлінські проекти [6]. Це дозво-

лило компанії не лише збільшити свою час-

тку на ринку, але й побудувати міцний 

бренд з високим рівнем лояльності клієнтів. 

Інтеграція сталого розвитку в стратегії ме-

неджменту є важливим аспектом сучасної 

ділової діяльності, особливо в умовах зрос-

таючої свідомості споживачів щодо  еколо-

гічних проблем та соціальної відповідально-

сті бізнесу. Сторінка "Our Responsibility 

Programs" на сайті Patagonia висвітлює ос-

новні програми компанії, спрямовані на со-

ціальну відповідальність, інноваційне уп-

равління та захист навколишнього середо-

вища [1; 6]. У площині управління сталим 

розвитком компанії Patagonia нами встанов-

лено такі основні моменти: 

1. Екологічна стійкість: Patagonia   

прагне мінімізувати негативний вплив на 

довкілля, використовуючи перероблені ма-

теріали та органічну бавовну. Компанія та-

кож інвестує в дослідження і розробки для 

створення більш екологічних продуктів та 

управління їх просуванням на цільові ринки. 

2. Справедливі умови праці: Компанія 

підтримує справедливі умови праці, працю-

ючи з фабриками, які дотримуються висо-

ких стандартів етичної поведінки та забез-

печують безпечні умови праці для своїх 

працівників. 

3. Підтримка місцевих громад: 

Patagonia активно співпрацює з громадськи-

ми організаціями та інвестує частину своїх 

доходів у проєкти, спрямовані на збережен-

ня природи та підтримку громад. 

4. Програма Worn Wear: Ця програма 

заохочує споживачів купувати та продавати 

використані товари Patagonia, розширює 

логістичний менеджмент в екосфері, тим 

самим зменшуючи кількість відходів та 

сприяючи повторному використанню про-

дуктів. 

5. Patagonia Provisions: Окрім одягу, 

компанія пропонує продукти харчування, 

виготовлені з використанням стійких мето-

дів управління сільським господарством, що 

також сприяє збереженню навколишнього 

середовища [6]. 

Дійсно, ці ініціативи демонструють 

прагнення Patagonia бути лідером у сфері 

відповідального управління бізнесом та збе-

реження природних ресурсів. 

Означені моменти добре підсумовують 

успішні кроки компанії Patagonia у впровад-

женні принципів сталого розвитку в управ-

ління бізнес-стратегіями. При цьому основні 

моменти містять використання переробле-

них матеріалів, логістику рециклінгу, спра-

ведливі умови праці, підтримку місцевих 

громад, програми повторного використання 

товарів та виробництво стійких продуктів 

харчування. Компанія демонструє, як етич-

ний бізнес може співіснувати з економічним 

зростанням й ефективним бренд-менедж-

ментом. 

На нашу думку, Patagonia є вдалим 

прикладом того, як інтеграція сталого роз-

витку в стратегію менеджменту не тільки 

відповідає на зростаючу свідомість спожи-

вачів щодо екологічних та соціальних про-

блем, але й сприяє створенню міцного, ло-

яльного бренду. Patagonia засвідчує, що від-
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